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Kako ho v bodoče?
Živimo v nemirnih časih, čeprav smo 

nevtralna država, kajti visoko gredo 
vsepovsod valovi vojne, ki terja jo  to 
liko žrtev. Tudi p ri nas smo v živčni 
vojni, katero je  treba bojevati. Ne mi
ne dan, ko se ne bi raznašale najbolj 
gorostasne novice, ki zbegajo ljudi in 
spravljajo v nevarnost ves tok gospo
darskega življenja. Toda kaj kmalu se 
izkažejo vse govorice za neresnične in 
vsak pameten človek uvideva, da so te 
novice nastale v razburjanju in v raz
nem strahu, v kolikor niso bile premiš
ljeno vnesene iz inozemstva. Zaradi 
tega je treba vsako tako vest presoditi 
kritično in ji  ne verjeti, dokler ne pri
de potrdilo s takega kraja, k jer lahko' 
z vso gotovostjo vemo, da nam ne p ri
kriva resnice.

Zavedajmo se, da je naša država 
nevtralna in da si bo znala spoštovanje 
te  svoje nevtralnosti tudi priboriti, pri 
čemer ji morajo pomagati vsi držav
ljani brez izjeme, vsak po svoje. Le 
tako bo mogoče, da bomo izšli varno in 
neokrnjeno iz sedanjih časov. Zlasti pa 
naj vsi ljudje pomislijo, kaj nam je na
ša država in da ni za nas Slovence živ
ljenja nikjer drugje. Če danes kritizi
ramo to ali ono, naj se to zgodi vedno 
z dobro voljo pomagati k izboljšanju 
raemer. Sicer pa naj vsi kritiki malo 
pogledajo drugod, pa bodo uvideli naj
večjo upravičenost starega izreka: 
»Povsod dobro, toda doma je najbolj
še.«

Nismo pa samo v živčni vojni, ved
no bolj smo tudi v gospodarski vojni. 
Nobeden ni smel ob začetku vojnih do
godkov v septembru lanskega leta mi
sliti, da bodo ti dogodki' ostali brez 
vpliva na naše gospodarstvo. Pomisliti 
je treba, kaj je pomenil že izpad števil
nih dobav iz vojujočih se držav za na
še gospodarstvo. Kontrola zaveznikov 
nad našim blagom postaja vedno bolj 
občutna in naši merodajni faktorji se 
trudijo prebroditi s pogajanji vse tež- 
koče. ,

Tako nam je  baš te  dni prispela iz 
Londona ugodna vest, da se je posre
čilo viceguvernerju naše Narodne ban
ke g. dr. Ivi Belinu doseči z angleško 
vlado ugoden sporazum glede formal
nosti angleške blokade za dovoze suro-

vin in važnih predmetov v našo drža
vo. To pomeni, da se ne bodo povečale 
že obstoječe sitnosti pri nabavi pred
metov iz prekmorskih držav, ampak da 
se bo promet razvijal lahko veliko svo
bodnejše kot preje. To bo pomenilo 
posebno za našo industrijo, ki je nave
zana na dovoze prekmorskih surovin, 
da bo lahko nemoteno obratovala da
lje. Seveda so pa Angleži strogi in ne 
dajejo podjetjem, ki so v ro
kah, dovolj surovin, tako da do ostala 
nemotena preskrba samo res domače 
industrije s surovinami.

Poleg tega se naša država trudi na
domestiti izpadle dobavne vire z novi
mi. V ta  namen služijo uspešna trgo 
vinska pogajanja zadnjih dni. Tako 
smo ravno pretekli teden sklenili novo 
trgovinsko pogodbo z Madžarsko, ki bo 
zelo povečala promet s to državo, kar 
bo v obojestransko korist. Nadalje pa 
je najvažnejši dogodek preteklega ted
na napoved gospodarskih pogajanj z 
Rusijo. Ne govoreč o političnem pome
nu teh pogajanj, moramo vsekakor po
udariti pomembnost tega koraka, ker 
se bodo naši državi odprle možnosti 
nabavljati važne surovine v Rusiji, pa 
tudi nam se odpira nov trg , ki bo lah
ko postal za nas velike važnosti. Sicer 
bodo začetne težkoče znatne, vendar se 
bo sčasoma razvil znaten promet, ki bo 
gotovo v obojestransko gospodarsko 
korist.

Tudi zasebna inicijativa se trud i po
m agati si v zunanji trgovini. V ta  na
men služijo številne nove meddržavne 
trgovinske zbornice, ki so bile u sta
novljene v zadnjih časih. Tako je bila 
ustanovljena jugoslovansko-romunska 
zbornica v Beogradu, slična v Bukare

šti, nadalje jugoslovansko-bolgarska 
zbornica v Beogradu, odn. v Sofiji, ju- 
gosiovansko-madžarska zbornica v Bu
dimpešti. Iz tega vidimo, kako je velik 
interes nevtralnih držav na Balkanu 
priti do živahnejših medsebojnih sti
kov. K ajti le neposredni stiki med ne
posrednimi sosedi so varni v sedanjih 
nemirnih časih in le stiki med približno 
enakimi sosedi so taki, da ne omogo
čajo nadvlade enega ali drugega p a rt
nerja v gospodarskem oziru, česar se 
je tudi bati.^ In  končno, s  čim več 
državami trgujemo, tembolj se razdeli 
naš riziko, če se kateremukoli našemu 
partnerju  zgodi nekaj, k ar spravi n je
govo gospodarstvo v zmedo. Pripraviti 
se je  treba, da bodo sedanje kaotične 
razmere na svetovnem trgu  traja le  še 
dolgo časa in da jih tudi konec vojne 
ne bo tako hitro spravil v norm al
ni tek.

Veliko bo obseg naše zunanje trgo
vine odvisen od bodoče letine. O tej 
se pa ne da veliko prerokovati. Želeti 
je najbolj, da bi bila letina odlična, da 
bi imeli sami dovolj in da bi mnogo iz
važali in da bi tudi cene ne bile previ
soke, ozir. saj primerne.

Toda o tem ne odločajo naše želje, 
temveč drugi faktorji. Predvsem mo
ramo nadoknaditi vse, kar je povzro
čila letošnja huda zima. Nadalje so 
nam pomladne povodnji uničile mnogo 
posevkov, katere bo težko nadomestiti, 
v jw en i in spomladi je rad i pom anjka
n ja  delovnih sil ostalo mnogo zemlje 
neobdelane. To so negativni faktorji, 
ki ne bodo dobro vplivali na donos že
tve, ozir. letine sploh. Mnogo pa se da 
še popraviti. Predvsem nam lahko le
po vreme omogoči obnovo posevkov v 
poplavljenih krajih, nadalje lahko na
domestimo uničene posevke z novimi

Zvezni  o b i n i  z b o r i
Zvezni obrni zbor se vrši dne 30. maia v La- j 
škem, dne 29. maia popoldan pa se vrši 
seia širšega odbora. Polovična vožnia na l
železnici le zaprošena.

kulturami, ki nam bodo dale tudi do
nos. In končno je še čas, da država 
velikopotezno vzame v roke vso vpra
šanje in pomaga km etu s semeni in z 
vsemi drugimi pripomočki, da nado
knadi izgube, ki mu jih je prizadela 
narava.

Posebnot Slovenci1 smo interesirani 
na izpadu letošnjega pridelka. Ce bo 
pridelek slab, potem imamo pričako
vati visoke cene za kmetijske pridelke, 
k a r bo zelo obremenilo našo plačilno 
bilanco, saj smo v agrarnem  pogledu 
pasivna pokrajina, kakor tudi še mno
ge druge pokrajine v državi. Sicer pa 
bomo morali tudi sami strem eti za tem, 
da obdelamo vsak košček naše zemlje, 
sa j si lahko predstavljamo, kolikega 
pomena je prehrana na lastni zemlji, z 
lastnimi pridelki.

Vsekakor pa ne smemo ostati brez
brižni. Toliko dela nas še čaka, kajti 
težave se še množe in ne vemo njih 
konca. Toda ravno zaradi tega ne sme
mo izgubiti glave in treba je pogumno 
delati naprej za bodočnost. Zaradi te 
ga smo tudi zagovorniki načrtnega go
spodarstva. Ce si že vsak podjetnik 
naredi svoj gospodarski načrt za bliž
njo dobo in skuša z železno voljo zasle
dovati postavljeni si cilj, potem velja 
to  še v večji meri za državo, katera 
ima danes ogromno in odgovorno skrb, 
kako pomagati vsem državljanom, da 
bodo prebili težke čase in da bo živ
ljenjska moč našega naroda ostala ne- 
zmagljiva po notranjih  in zunanjih so
vražnikih.

Predvsem moramo delati na to, da 
se naša domača proizvodnja poveča na 
vseh poljih. Ne samo v kmetijstvu, 
tudi v obrti, industriji, trgovini, pro
metu, bo potrebno veliko več delati, 
producirati, da bomo imeli na razpola
go več dobrin. To vidimo tudi v dru
gih državah, k jer je deviza: čimveč de
lati. P ri nas se pa še vedno zapravlja
jo energije za druge namene, dočim bi 
se dale produktivno zaposliti v korist 
vsega našega gospodarstva. Delati, de
lati in delati, to naj bo deviza naše go
spodarske politike v prihodnjih mese
cih in letih. Le tako bo dobilo naše 
ljudstvo kruha v težkih časih, le tako 
bodo državljani živeli zadovoljno, le 
tako bo imela država zadovoljne 
državljane, ki bodo dali zanjo vse, kar 
bodo zmogli.

Prešernove gostilne
Naš pesnik-prvak, stvaritelj nesm rt

nik pesniških umotvorov, dr. France 
Prešeren, je rad  obiskoval ljubljanske 
gostilne. Ni bil sicer noben notoričen 
pijanec, kakor so ga hoteli razkričati 
raeni ozkosrčni osebni njegovi nasprot
niki pač pa je bil ljubitelj dobre kap
ljice in vesele družbe. In kje bi dobil 
vse to  že v oni dobi, zlasti naš pesnik 
kot s tare jši sam ski človek, če ne pri 
prijetnem  in veselem omizju. Da Preše
rna i>i bil nikakšen pdjanec, to po
trju je  tudi njegova nezakonska hči, E r
nestina Jelovškova, ki piše v svojih 
»Spominih«, da je  videla n jena m ati 
našega velikega pesnika v vsej dobi svo
jega razm erja z njim samo enkrat moč
no Vinjenega. Pač pa  se je  njegovo 
stanje v tem pogledu zelo poslabšalo, 
ko je  zapustil Ljubljano in se naselil kot 
odvetnik v Kranju. Tukaj pač v oni dobi 
ni imel primerne družbe, tudi ga je  pe
kla poniževalna zavest, da je šele v s ta 
rejših letih dobil samostojno odvetniško 
mesto. V vinjenem stan ju  je  bil miren 
in večinoma globoko zamišljen. Kako 
si bo naš pesnik uredil svoje življenje, 
je  napovedal že sam :
»Cel dan iz pravd koval bom rumenjake, 
zvečer s pri ja  tli praznil bom bokale, 
preganjal z vinom bom skrbi oblake.«

Mnogo je  bilo ljubljanskih gostiln, k a 

mor je zahajal Prešeren ob večerih iskat 
razvedrila. Ena izmed njegovih najbolj 
priljubljenih gostiln, kam or je zahajal 
najrajši, je bila »Peklo« na današnjem 
Kongresnem trgu. Na oglu, k jer zavi
ja  Lavrenčičeva hiša v Vegovo ulico, 
je  stala  pritlična m ajhna hiša z gostilno 
v »Peklu«. Iz veže je  vodilo nekaj stop
nic navzdol v podzemlje, v kletne pro
store. Tukaj je  bila velika dvorana, 
zidana v nekdanjem mestnem jarku, ki 
je bil napeljan okoli starodavnega 
obrambnega obzidja. Po te j podzemski 
dvorani je dobila gostilna svoje ime. 
Ljudje so jo imenovali »Peklo per Kap- 
cinarjih« ali »V jam i per Kapcinarjih«, 
ker je  bil poprej v spodnjem koncu da
našnje Zvezde kapucinski samostan. 
»Peklo« je  bilo priljubljeno plesišče ta 
kratne ljubljanske mladine. Zlasti ob 
sobotah in nedeljah je  bil tukaj velikan
ski hrušč in trušč: harmonike, ples,
vrišč, petje in pijača. Slika te  gostilne 
je  ohranjena v ljubljanskem Narodnem 
muzeju.

Gostilno v »Peklu« je  vodila gostil
ničarka Metka Podbojeva roj. Komarje
va, žena in pozneje vdova Jakoba Pod
boja, ena izmed boli znanih ljubljan
skih gostilničark v prvi polovici pre
teklega stoletja. V njeni gostilni se je 
tudi mnogo igralo in je navadno sama 
vodila banko. Zaradi velike golše so jo 
ljudje imenovali tudi »ta krofasta Met

ka«. Poprej je imela gostilno na »Griču«, 
ki je bila nasproti nunski cerkvi v 
Bleiweisovi hiši. V tej hiši je stanoval 
od leta 1828. do 1832. skriptor ljubljan
ske licejske knjižnice in urednik »Kranj
ske Čebelice« Miha Kastelic. Nekaj časa 
je  bil njegov sostanovalec Prešeren. Ko 
je Metka zapustila Grič in kupila hišo 
v Peklu, se je  z njo vred selil t ja  kot 
gost tudi dr. Prešeren. P rv ik rat je  pri
šel v Pekel neki petek in zagledal gosta, 
ki je jedel meso. V šali je zagrozil go
stilničarki :

Metka, Metka!
Ne spoštuješ petka,
si pustila Grič,
vzel te bo hudič!

V te j gostilni je bil Prešeren stalen 
gost in je  zahajal t ja  navadno po dva
k ra t na dan. V Podbojevi družini je bil 
domač hišni prijatelj. Pesniku in veli
kemu Ilircu Stanku Vrazu je Prešeren 
pisal, da m ora sedem u r na dan delati 
pri odvetniku dr. Chrobathu, da lahko 
dve uri pije pri Metki. Bil je središče 
gostilniške družbe v Peklu. Dokler ni 
bilo Prešerna, s ta  vladala dolgčas in 
mrtvilo. Kakor hitro pa je  naš pesnik 
stopil v gostilno, je vse na  m ah oživelo. 
Kot cfomač gost je  rad  zahajal tudi v 
kuhinjo, k jer se je  šalil z domačimi 
hčerkami in s  posli te r jih motil pri 
delu. Kadar že ni bilo več moč izhajati,

je  poklicala Metka hčerko, da je prišla 
in zvabila P rešerna v gostilniško sobo. 
Ce pa tudi to ni izdalo, pa so nastopile 
služkinje s  svojimi kotliči, v katerih so 
mešale in delale »sneg«, ali pa so obo
rožene s  kuhalnicami počasi izrinile »je
zičnega dohtarja« iz kuhinje. Kadar je  
zinil kako kosmato, ga je posvarila Met
ka ali katera njenih hčerk: »Doktor, če 
ne boste tiho, boste dobili po hrbtu!« 
Včasih je res tudi dobil.

Gostilničarka Metka je imela šest hče
ra , ki so se vse dokaj dobro poročile. 
N ajm lajša hči Jerica je  zelo ugajala 
Prešernu. N jej je  baje zložil in poklonil 
pesem »Ukazi«:

»Da ne smem si ukazala, 
belih rok se dotaknit’, 
zvedla deklica si zala, 
kako znam pokoren bit’.«

Svoje srce in roko pa je  oddala Jerica 
bogatemu Angležu Davidu Mollineju, 
nečaku veletovarnarja Mollineja, ki je  
imel veliko predilnico na prostoru da
našnje ljubljanske železniške direkcije 
in  cukrarno ob Ljubljanici. Za Jerico pa 
se je prav vztrajno potegoval tudi Žane 
Sonc, sin uglednega ljubljanskega t r 
govca, hišnega posestnika v sedanji 
Ključavničarski ulici št. 5 (tak ra tna  št. 
255). Tam je bila do novejšega časa go
stilna »Pri solncu«. Ko pa je imoviti 
Anglež trgovčevega sina pri Jerici iz-
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Možnosti dela so ogromne, naša zem
lja  nam !bi lahko dajala veliko več kot 
nam daje sedaj. Statistike nam kaže
jo, kako nizek je pridelek raznih važ
nih plodov na 1 ha v naši državi in ka
ko visok je v zapadnih evropskih drža
vah. Nadalje ima naša zemlja v sebi 
ogromno rudno bogastvo, katerega 
moramo izkoriščati sami, ima pa tudi 
možnosti, da nam  daje obilo surovin in 
predmetov, katere moramo uvažati, pa 
to s čimdalje večjimi težavami. Pomi
slimo samo na riž in bombaž, katerega 
bi lahko producirali toliko, da bi lahko 
pokrili veliko večji del naših potreb 
k o t je to prim er sedaj.

Če zasebniki sam i ne zmorejo tega, 
tedaj mora to vzeti v roke država. N a
vadili smo se že misli, da je naloga 
države dirigirati gospodarstvo. P ri nas 
gre to sicer težko radi mnogo ovir, to 
da razmere bodo to čez čas vedno bolj 
energično zahtevale. Vojna ni samo za 
vojujoče se države, am pak tudi za nev
tralce, ki ne smejo prepustiti svoje 
usode teku zgodovine, da ne bodo trpeli 
ogromne škode, ki se lahko izpremeni 
tudi v tako, da  bodo žrtve pozneje priti 
v normalno stan je  prevelike in da bi 
se jim že sedai lahko s  pametno, na
črtno politiko izognili.

(Francoski izrek pravi: »Gouvemer, 
c’ est prevoir.« V ladati se pravi pred
videvati. Od državnikov ne zahtevaj
mo, da samo vladajo, urejajo obstoječe 
razmere na  boljšo pot, od njih moramo 
zahtevati, da tudi svoj narod vodijo v 
boljšo bodočnost, katero si želimo prav 
vsi v sedanjih časih, če že ne zase, pa 
sa j za naše potomce in naš narod v 
celoti.

Kako smejo prodajati 
trgovci vino in žganje v 

svojih obratovalnicah?
Neprestano nam  prihajajo pritožbe, 

da prodajajo posebno podeželski trgovci 
vino in žganje v poljubnih količinah na 
popolnoma gostilniški način, s čimur 
kršijo  obrtno- in finančno-pravne pred
pise.

Culi smo tudi, da je ponekodi orož- 
ništvo popolnoma pri preganja
nju  teh obrtnih prekrškov z izgovorom, 
da jim  niso predpisi, ki urejajo pro
dajo alkoholnih pijač po trgovinah, po
znani.

Orožništvo je  namreč kot pomožni 
organ upravnega oblastva dolžno, da se 
ne briga samo za izvajanje kazenskega 
zakona, temveč da posveča istotoliko 
pozornost tudi zakonom in predpisom, 
ki urejajo n. pr. gospodarske odnošaje,

V naslednjem bomo tedaj navedli toč
no vse predpise, ki urejajo prodajo al
koholnih pijač po trgovcih, da se z 
njimi seznanijo varnostni organi in pa 
tudi gostilničarji, v kolikor jim še niso 
poznani.

V obrtno-pravnem pogledu ureja pro
dajo alkoholnih pijač v trgovskih obra
tovalnicah čl. 45. pravilnika po gostil
nah, kavarnah in ostalih obratovalni

cah z alkoholnimi pijačami, ki je bil 
razglašen v št. 1. Uradnega lista dne 
3. januarja  1928, in ki je po § 427. 
odst. 2. toč. 1. obrt. zakona še danes v 
veljavi.

V finančno-pravnem pogledu pa odre
ja  prodajo alkoholnih pijač v trgovin
skih obratovalnicah čl. 4. pravilnika za 
izvrševanje določb ta r. post. 62. taksne 
tarife  k zakonu o taksah  dn ki je  bil 
objavljen v Službenem listu št. 67. z 
dne 19. avgusta 1936.

Po teh predpisih smejo prodajati 
specerijske, kolonijalne, delikatesne in 
tem pod. obratovalnic alkoholne pijače 
samo v izvirnih zaprtih steklenicah, 
kakor so jih nabavile od tvom ičarja, iz- 
delovatelj(a, veleprodajjalca, točiica na 
debelo in teh  steklenic ne polnijo niti 
ne pretakjo in tudi ne odpirajo.

Za izvirno zaprte steklenice se sm a
tra jo  steklenice, ki izpolnjujejo nasled
nje pogoje:

a) da je  zapirač, zamašek ali poklo- 
pek tako prirejen, da se brez pomožnega 
sredstva (odčepnika, posebnega noža 
ali priprave) in brez zadostnega napora 
sploh ne da odpreti;

b) da se na  zamašku, čepu ali po
krovu vtisnjena firm a dotičnega izdelo- 
vatelja, fabrikanta in temu pod. (čl. 45. 
pravil., o g o s t.) ;

c) da je  na steklenici etiketa z označ
bo firme tvorničarja, dotič. izdelovate- 
Ija, veleprodajalca, točiica na debelo in 
vrste alkoholne pijače, ki je v stekle
nici ;

c) da je preko zamaška potegnjena 
ali prilepljena originalna etiketa pro- 
izvodniške tvrdke bodisi v obliki traku, 
kapice, iz stanijola, gutaperče in temu 
pod. izvzemši tiste  steklenice, k i imajo 
mehanične poklopce in to  s plombo ali 
brez nje, tako da se brez posebne pri
prave ne dajo ne nameščati, ne snemati

in e) da je vse to  opravil, kar je v 
prednjih odstavkih navedeno tvorničar, 
izdelovatelj, veleprodajalec, tožilec na 
debelo in da se tako neizpremeajcno 
daje v promet.

Finančno m inistrstvo je z odlokom z 
dne 2. jan u arja  1931. štev. I. 371 izdalo 
še točnejša navodila glede prostornine 
steklenic, v katerih  se smejo alkoholne 
pijače v trgovskih obratovalnicah pro
dajati.

P ri tem  je ločiti prodajo vina in 
žganja od prodaje ruma, .konjaka in 
likerja.

Vino in žganje se sme prodajati samo 
v originalno zaprtih steklenicah, ki so 
adjustirane v smislu gori navedenih 
določil in imajo od 0.5, 0.7 in 1 ali več 
litrov vsebine. V manjših originalno 
zaprtih steklenicah tuje polnitve se vino 
in žganje ne smeta prodajati.

Bum, konjak in likerji se smejo 
prodajati samo v originalno

Stroga določila za zglaševanje tujcev
Kr. banska uprava opozarja s svojo odredbo 
z dne 20. aprila, da morajo upravitelji hotelov, 
pensionov, gostišč In gostiln s prenočišči pri
javiti in odjaviti vsakega gosta v 12 urah po 
prihodu odnosno po odhodu.
Oblastvom je naročeno, da nastopajo proti 
vsem, ki bi kršili te predpise najstrožje.

steklenicah tu je polnitve, ki imajo 0.5 
dl, 1 dl, 2 dl, 3 in 4 dl te r 0.5 1, 0.7 1, 1 
liter ali več litrov vsebine.

V navedenem članku smo tedaj po
polnoma pojasnili obseg pravice proda
ja ti  alkoholne pijače, to so vino, pivo, 
žganje, rum, konjak, liker itd. po t r 
govcih.

K ar je protivno tem predpisom je 
kaznivo in je tudi g. finančni minister 
na našo prošnjo odredil vsem finančnim 
oddelkom, da se mora vsaka kršitev teh 
predpisov po podeželskih trgovcih n a j
strožje kaznovati in zatreti.

Prosimo vse varnostne in finančne 
organe, da posvetijo preganjanju onih 
trgovcev, k i ne prodajajo temveč tudi 
točijo alkoholne pijače na način, ki je 
dovoljen gostilniškem podjetnikom, 
strožje kakor doslej, ker spada to ven
dar v njihovo službeno dolžnost.

Vse naše člane in članice pa poziva
mo, da strogo pazijo na poslovanje t r 
govca te r  ga brezobzirno naznanijo zvez
ni organizaciji, pri čemur je treba opu
stiti vse pomisleke glede kakšnega očit
ka, da se s tem  trgovca denuncira. Taka 
prijava ni denunciacija, temveč le nujna 
potreba, da si zaščiti obstanek.

Poostritve postopanja pri 
prekoračenju policijskih ur 

in v pogledu prireditev
Kr. banska uprava je izdala na vsa 

sreska načelstva pod štev. II. 7456-1 z 
dne 22. februarja 1940 sledečo odredbo: 

»Kr. banski upravi prihajajo od raz
nih stran i pritožbe, da se močno popiva 
po vaških gostilnah in da se gostilni
čarji ne držijo policijske ure. Tudi ples
ne in druge zabavne prireditve se ved
no bolj množijo in to  ne samo po go
stilnah, ampak tudi po zasebnih hišah. 
Vse to zelo škodljivo vpliva ne samo na 
ljudsko zdravje, temveč tudi na moralo 
prebivalstva. Razni defetistični in drugi 
temni elementi izrabljajo to pijančevanje 
in zabave za svojo podtalno protidržavno 

zaprtih < propagando. Povabljajo brezposelne in

Vsem cenj. vinskim trgovcem in gostilničarjem vljudno sporočam, da 
i m p r e g n i r a m  n o v e  in r a b l j e n e  s o d e  (tudi p o k v a r j e n e )  s
E L E K T R I Č N O  A P A R A T U R O
Popolnoma nevtralno sredstvo po strokovnjakih p r e i z k u š e n o  in 
odobreno • Dolgoletna vzdržljivosti Zelo nizke cene! 100“/0sigurnost!
Vsa tozadevna poorRviiah pranc p[rc> sodar., Ljubljana ' Dravlje

reveže v gostilne in na zabave te r jun 
plačujejo za pijačo.

Poleg tega sem tudi ugotovil, da 
občine postopajo pri izdajanju dovoljenj 
za podaljšanje policijske ure in za za
bave preveč površno, lahkomiselna in 
brez pravega kriterija.

Da se bodo predpisi tukajšnje nared- 
be o odpiranju in zapiranju gostinskih 
podjetij (policijski uri) z dne 4. ju lija 
1935. (Sl. list št. 373-54) strogo in p ra 
vilno izvajali in da se omeji pijančeva- 
nje po gostilnah, kavarnah in drugih 
sličnih obratih te r skrči število plesov 
in drugih zabavnih prireditev, odrejam 
na osnovi čl. 64., 65. in 66. zakona o 
notranji upravi v zvezi s čl. 18. in 33. 
cit. zakona te r na osnovi prvega od
stavka § 77. zakona o občinah, da se 
občinam odvzame v točki 3. § 77. zako
na o občinah dana pristojnost za izdaja
nje dovoljenj za podaljšanje policijske 
ure gostilnam, kavarnam  in sličnim 
obratom in za izdajanje dovoljenj za 
zabave in da se ti posli prenesejo v 
pristojnost sreskih načelstev. Iz § 77. 
odstavka 1. sledi, da izvršujejo občine 
posle, ki so v tem § našteti, kot krajev
na policijska oblastva in sicer v prene- 
šenem delokrogu. Po predpisu istega 
odstavka vrše občine posle iz § 77., sa 
mo, kolikor jih ne izvršuje, oziroma jih 
ni za sebe pridržalo državno oblastvo. 
Občine so sicer dolžne, da izvršujejo 
krajevno policijo, vendar niso tudi do
bile izključne pravice do upravljanja 
teh poslov. V smislu čl. 18., 33. in 35. 
zakona o notranji upravi so to posli 
obče uprave. Vsled tega ima država 
pravico poseči v  policijski krog občin, 
jih v teh poslih omejevati in zadržati 
za sebe določene posle. S tem v zvezi 
bo pristojni oddelek tukajšnje kralj, 
banske uprave spremenil tudi določila 
§ 4. tukajšnje zgoraj citirane naredbe
o policijski uri.

O tem se obveščate v zvezi s tu k a jš
njim  razpisom z dne 25. ju lija  1939.
II. št. 21.344-1 in z naročilom, da se 
p ri izdajanju dovoljenj za podaljšanje 
policijske ure in pri izdajanju dovoljenj 
za plesne in druge zabavne prireditve 
ravnate točno in strogo v smislu tu k a jš
njih že ponovno izdanih navodil.

Mnogi prireditelji plesnih in drugih 
zabavnih prireditev prijavljajo priredit
ve pristojnemu oblastvu naknadno in 
sicer drugi dan po prireditvi. Ker sem 

jj ugotovil,. da se s tem vršijo razne zlora
be in da javni organi nimajo možnosti

podrinil, je Zane Sonc, poprej reden obi
skovalec in stalen gost »Pekla«, izostal 
iz gostilne. Vsakdanji gosti so seveda 
zbijali šale n a  njegov račun, Prešeren pa 
ga je  zbodel z verzi:

»Sonce se skriva, 
videt’ ga ni, 
ker se peklenska 
Jerca moži.«

Ko se je M etkina hči Tončka zaročila z 
ljubljanskim  trgovcem Večem, jo je naš 
pesnik podražil: »Tončka, vi boste ved
no v e č ; četudi bo prišla kaka druga na 
višjo stopinjo, vendar boste vi vedno 
več . «

Nekoč je dr. Prešeren prosil za Mar
tinovo svojega šefa, odvetnika dr. Cro
batha, pri katerem  je bil dolga leta kon- 
cipijent, da bi dostojno proslavil vin
skega patrona. Seveda mu je  šef, ki je 
bil itak tudi sam velik ljubitelj dobre 
kapljice, prav rad  dal enodnevni dopust. 
Prešerna pa drugi dan še vedno ni bilo 
v pisarno. In ko ga tudi tre tji dan ni 
bilo na  izpregled, ga je šel dr. Crobath 
iskat in ga seveda dobil pri Metki v Pek
lu. N a pol v šali, na pol resno opozori 
šef svojega koneipijenta: »Kako pa to, 
drag i Prešeren, saj je vendar Martin sa
mo eden!« Naš pesnik, ne bodi len, se 
široko zasmeje in odvrne: »Ni re s ! Trije 
s o : M artin škof, M artin papež in Martin 
Luther!« Dr. Crobathu je bil Prešernov

odgovor tako všeč, da je prisedel, in 
tako s ta  oba, šef in koncipijent, tre tji 
dan skupaj martinovala.

Dr. Prešeren je  večkrat obiskoval tudi 
gostilno »Pri Frgolinu«, ki je stala ob 
tak ra tn i Križevniški cesti iz Gradišča 
proti trnovski cerkvi. Bila je to enonad
stropna m ajhna hiša z letnico 1776 nad 
v ra ti nasproti rimskega zidu. Domačini 
in meščani so radi zahajali v to gostilno, 
zlasti zaradi rib in rakov. Tukaj so imeli 
trnovski čolnarji svoj zadružni lokal in 
shranjeno svojo čolnarsko blagajno. 
Mnogo let je tu  krčmaril Matej Matevže. 
Ko se je general Marmont 17. junija 
1809 pomaknil s svojo vojsko proti 
Gradcu, je bil »pri Frgolinu« Francozom 
ukraden konj. Zaradi te tatvine so hoteli 
Francozi gostilničarja M ateja Matevžeta 
obsoditi na  sm rt. Na priprošnjo in s po
močjo sosedov se je nesrečnež rešil, ven
dar je  moral plačati za konja 350 gol
dinarjev.

V Prešernovi dobi je krčmaril »pri 
Frgolinu« Jože Dolenc z ženo Lenčko. 
Po tak ra tn i šegi je bil oblečen takole: 
na  sebi je  imel belo platneno srajco z 
mehkim ležečim ovratnikom: za vratom  
svetlomodro, pisano svileno ru t^  z be
limi, temnomodrimi in rdečimi črtami, 
na debelo zavezano; svetlosiv suknen 
telovnik, do vrha zapet s srebrnimi 
gumbi, temnomoder suknjič, irhaste hla

če in škornje »kanone«, lepo zlikane; v 
uhlju mi je visel »murček«. Gostilničar
ka Lenčka je nosila svileno obleko s 
temnozelenim, žametnim ovratnikom in 
manšetami', črn, nabran svilen predpas
nik, za vratom rožasto, svileno ruto, iz
za katere so se videle bele čipke, na p r
sih je bila zataknjena broša, v ušesih 
pa dolgi, zlati uhani. Sliki obeh zakon
cev sta se ohranili do današnjih dni.

Prešeren je rad  hodil v gostilno k 
»Frgolinu« tudi zato, ker so se tam  se
stajali krakovski in trnovski fan tje  te r 
prepevali domače narodne pesmi. Marsi
kateri bokal vina je priromal na njihovo 
mizo na pesnikov račun. Oblečeni so bili 
v kratke irhaste hlače in obuti v visoke 
škornje. N a rdečih in zelenih žametnih 
telovnikih so se bleščali gumbi iz sre
brnih grošev. Pod vratom  so imeli rde
če rožaste svilene rute, pod brado za
vezane v debel vozel. Suknje so nosili ze
lene, modre in rjave. Nekateri so imeli 
na glavi široke, črne klobuke z zlatim 
čopom na dolgi zlati vrvici, ostali pa so 
nosili lcastorce, malo nižje od cilindra, s 
širokimi krajevci in z navzgor razšir
jenim oglavnikom. Drugi zopet so imeli 
orne dokolenke in bele nogavice; prepa- 
sali so se s širokim višnjevim ali rdečim 
pasom. V Prešernovem ča3u je bil n ji
hov pevovodja M artin Goršič, po doma
če Medičar. Izmed pevcev najbolj znani 
so bili: trnovski čolnar Donat Crne, po

domače D onatelj; Andrej Kušar, naj
boljši trnovski plesalec; Goršičev svak, 
po domače Anžon, ki je prodajal zelen
javo v lemenat in bil nakladalec v pri
stanišču na Bregu; podjetni Anton Pod
krajšek a l i  Kram arjev Tone in njegov 
b ra t Jože Podkrajšek, znan pod imenom 
»Ramač«. B il  je  baje strašansko močan, 
da se ga je vse balo in izogibalo. Kadar 
se je hotel pobahati s svojo nenavadno 
močjo, je nataknil železen obroček na 
palec desne noge, obesil nanj cent in ga 
vrgel čez visoko naložen voz pariza r• 
Gorje pa tistemu, k i  ga je r a z t o g o t i l !  
Vse, kar mu je prišlo pod roko, je pobil. 
Bili so t i  te r še drugi trnovski in k ra
kovski fan tje  tak ra t edini pevski zbor, 
k i  je gojil slovensko n a r o d n o  pesera. 
Ljubljančani pa so jih r a d i  poslušali in 
jim dajali za pijačo.

V Rožni ulici je  bila že v tistih časih 
gostilna  »Pri Lozarju«, k je r  je mnoga 
dese tle tja  k rčm arila  ugledna Lenčetova 
rodbina z Lavrice, po domače Gospoače- 
va. Ko so le ta  1825. zgradili šen tjakob
ski m ost, so im enovali to gostilno »Pri 
novem m ostu«, pozneje so jo  p rek rstili 
v »G asthaus zur S tadt Munchen«, ven
dar pa  so ljud je še nadalje  rek li »Pri 
Lozai’ju«. Semkaj je  zahaja l dr. P re
šeren zlasti v tistih letih, ko je  stanoval 
v Rožni ulici št. 5, p ri svojem  sta rem  
stricu , upokojenem župniku Jožefu P re
šernu. Tam se je  rad zabaval v družbi
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Sporočilo za skupščino 
Drž. zveze v Banja luki

8. maja seja zvezne uprave v pro
storih združenja.

9. maja ob 9. uri skupščina Državne 
zveze v posvetovalnici Banskih dvorov. 
Istega dne ob 15. uri skupni izlet z 
avtobusi (po želji) v Trapiste—Slatina 
—Hica, Klašnice—Banja Laktiže in na
zaj v Banjaluko. Zvečer ob 20.30 uri 
skupna včerja v hotelu »Bosna«.

10. maja ob 8. uri izlet z avtobusi v 
Jajce—-Jezero preko Markonjič grada. 
Izleti stanejo ca. 50 din za osebo.

V hotelu »Bosna« in »Palače« ima
jo udeleženci pri prenočišču 20% po
pusta.

Udeleženci iz dravske banovine sta
nujejo v hotelu »Bosna«.

Prijavite udeležbo Udruženju ugosti- 
teljskih preduzeča za Vrbasko banovi
no v Banjaluki.

I
takih prireditev nadzorovati, vam naro
čam, da takih naknadnih prijav prire
ditev ne vzamete na znanje, temveč da 
postopate proti prirediteljem po zakonu.

Orožniškim organom naročite, naj 
plesne in druge zabavne prireditve ka
kor tudi prekoračenje policijske ure 
strogo nadzorujejo. O izdanih dovolje
njih za podaljšanje policijske ure ali za 
prireditve obveščajte pravočasno pri
stojno orožniško postajo, da bo ta  v 
stan ju  vršiti primerno nadzorstvo.

Zoper kršilce predpisov, ki urejajo 
vprašanje policijske ure in prirejanja 
plesov te r drugih zabav, postopajte 
strogo po predpisih in jih  občutno kaz
nujte. Pri tem pazite, da bodo prizadeti 
plačali poleg globe tudi vse predpisane 
državne in samoupravne takse. V po
sebno težkih primerih izrečite najvišjo 
v zakonu predvideno kazen. Pazite tudi, 
da bo kazensko postopanje smotreno, 
čimprej zaključeno in da bodo pravo- 
močne in izvršene obsodbe čimpreje tu 
di dejansko izvršene.

Kazenske sankcije zoper neprijavlje
ne zabavne prireditve in neupravičena 
prekoračenja policijske ure so v glav
nem sledeče:

Če se ne prijavi zabavna prireditev, 
je prireditelj kazniv v smislu tar. post. 
99. z desetkratnim  zneskom neplačane 
takse in na takso za razsodbo po tar. 
post. 229. taksnega zakona. Poleg tega 
določa čl. 95. pravilnika o gostilnah, 
kavarnah in ostalih obratovalnicah z 
alkoholnimi pijačami, da se kaznuje od
govorna oseba po ustreznih zakonskih 
predpisih.

Prekrški naredbe o policijski uri se v 
smislu § 9. cit. naredbe kaznujejo po 
§ 397. zakona o obrtih z globo od 25 
do 1500 din. Ostali prekrški se pa kaz
nujejo po dotičnih posebnih predpisih. 
Poleg tega pa je zaradi prikratbe bano
vinskih davščin na plesne prireditve in 
podaljšanje policijske ure odrejena ka
zen, tudi v § 97. pravilnika o banovin

skem proračunu dravske banovine za 
leto 1939-40.

Proti pijanim kršilcem javnega reda 
in miru, postopajte najstrožje po čl. 74. 
in 78. zakona o notranji upravi. Tudi v 
teh primerih izrekajte v posebno težkih 
slučajih najvišjo v zakonu predvideno 
kazen in poskrbite, da se bodo tudi te 
razsodbe čimprej in v celoti izvršile.

Občinam naročite naj tudi one pazijo 
na vse pojave in kršitve, ki so s tem  v 
zvezi in da Vas o vsem pravilno in nuj
no obveščajo.

Dovoljenja za prekoračenje policijske 
ure in za zabave izdajajte le v stvarno 
utemeljenih primerih. Pazite pri tem, da 
se ne bodo v nekem kra ju  v kratkem  
razdobju vrstile zabave (vsak teden ali 
vsako nedeljo) in da v kakem malem 
kraju ne bo kar več zabav ob istem ča
su. Dovoljenj za plesne in druge zabav
ne prireditve v načelu gostinskim obra
tom ne izdajajte. Izjema naj bo dopušče
na le v posebno tehtnih in upravičenih 
primerih. (Tujski promet itd.) Pazite 
tudi, da bodo pred izdajo dovoljenja za 
policijsko uro ali za plesno ali drugo 
prireditev plačane vse državne in samo
upravne takse. O vseh izdanih dovolje
njih vodite strogo evidenco.

Zaradi kontrole plesnih in drugih za
bavnih prireditev se istočasno o tem 
obvešča tudi drav. finančna direkcija v 
Ljubljani s prošnjo, da izda organom 
finančne kontrole nalog, naj tudi oni na 
te  prireditve pazijo in javljajo  takoj 
pristojnim sreskim načelstvom vse ugo
tovljene nepravilnosti.

Priložene izvode okrožnice naslovlje
ne na občine naj sreska načelstva do
stavijo vsem občinam, priložene izvode 
te okrožnice pa vsem orožniškim četam, 
vodom in postajam  svojega območja.

Nam. bana, pomočnik: 
Dr. Majcen, s. r.«

Razumemo čas in razmere, v katerih 
ižvimo zato nas ta  okrožnica kr. banske 
uprave ni presenetila. N a žalost pa ni za
jela celotnega problema, ker se pijan
čevanje in veseljačenje ne bo prav nič 
omejilo, če se bo pritiskalo le na go
stilničarje in če se ne bodo odredile 
istočasno tudi stroge kazni za pijanče
vanje in veseljačenje po privatnih hišah 
in društvenih domovih. Seveda se pri 
tem ne sme spustiti iz vida tudi privi
legije vinogradnikov pri prodaji vina 
lastnega pridelka in pa proste žganje
kuhe, ki je prav za prav glavni krivec 
pijančevanja po deželi.
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Zahtevamo tedaj, da se slične po
ostritve uporabljajo tud i za pijančeva
nje, ki se najčešče vrši pod izgovorom, 
da se daje »zastonj« piti po privatnih 
hišah in da se preprečijo tudi one pri
reditve, ki se prirejajo  po raznih kme
tijah  in društvenih domovih.

Skupščina Državne zveze 
v Banja luki

Skupščina Državne zveze se bo vršila 
letos v  Banja luki dne 9. maja. Udi;u- 
ženje gostinskih podjetij za vrbasko ba
novino v Banja luki vabi najprisrčneje 
člane zvezne organizacije na čim šte
vilnejšo udeležbo.

Ob te j priliki se bodo vršili tudi izleti 
z avtobusi po bosanski krajini in sicer:

1. Banja luka — Jajce — Jezero —■ 
preko Mrkonjič grada nazaj v Banja 
luko.

2. Banja luka
3. Banja luka 

slič in nazaj v B anja luko.
Vožnja bo najbrže polovična in bo 

potem takem  stala z brzovlakom iz 
Ljubljane do Sunje in z osebnim vla
kom od Sunje do Banja luke in nazaj do 
Ljubljane (če bo polovična vožnja do
voljena) v III. razredu 172 din, v II. 
razredu pa 258 din.

Zvezna uprava najtopleje priporoča 
poset te  skupščine in obisk enega izmed 
najbolj agilnih in najbolj organiziranih 
gostinskih združenj za banovinsko po
dročje v naši državi, ki stoji pod pred
sedstvom g. Bajo Peroviča in katerem u

je desna roka njegov tajn ik  g. Pero 
Rebrina.

Udruženje ugostitelja v Banja luki 
naproša, da se mu čimpreje javijo ude
leženci, zaradi pravočasne preskrbe 
udobnih prenočišč. Kdor pa se želi ude
ležiti tud i enega izmed navedenih izle
tov naj tudi to naznači udruženju v 
Banja luki.

Slatina Iliča in nazaj. 
- Kotor varoš — Te-

Prošnja restavraterjem!
Kakor vsako leto, se obračamo tudi letos na lastnike restav

racij in gostilniških obratov z obsežno izkuho, da sprejmejo v po
letni sezoni gostilničarske hčerke iz podeželja kot kuhinjske po
močnice v svrho izobrazbe in izpopolnitve v gostilniški kuhi.

Pripominjamo, da je tovariška dolžnost vsakega restavraterja, 
da prispeva s tem k izobrazbi naše podeželske gostilniške mladine.

Javite zvezi, ako potrebujete kuhinjsko pomočnico.

Proračunske dvanajstine 
za mesec april, maj,

•  • •  •  mjunij m julij
Državni proračun za leto 1939-40. je 

bil podaljšan do konca ju lija  1940. te r 
znašajo predvideni državni razhodki za 
to dobo 4.315,666.667 din, upoštevajoč 
tudi kredite za banovino Hrvatsko. V 
uredbi, ki odreja proračunske dvanaj
stine so nekatera važna določila, in si
cer:

§ 10. odreja, da izplačuje finančni 
m inister banovinam nadomestilo za 
manjšane dohodke od trošarine na vino 
in žganje.

§ 17. Iz dohodka banovinskega skla
da prometnega davka dobi banovina 
H rvatska od zbranih svot 29%, vse 
ostale banovine pa 71%. Od odstotkov 
dobi dravska banovina */,.

§ 18. odreja, da sme minister za fi
nance v posameznih primerih dokazane 
neizogibne potrebe dovoliti pobiranje ob
činske trošarine na vino in žganje v isti 
višini kakor so jo občine pobirale v pro
računskem letu 1939-49.

§ 79. Oblastvo, ki po zakonu o obči
nah in zakonu o mestnih občinah odo- 
bruje občinske in mestne proračune, 
sme predložene občinske in mestne pro
račune ob odobritvi polnoveljavno spre
meniti tako v razhodkih in dohodkih, 
kakor tudi v davščinah, ki jih pobirajo 
občine in m esta za kritje  svojih razhod- 
kov.

V § 71. se sprejema v vednost in odo
bri odločba m inistrskega sveta z dne
9. avgusta 1939., ki govori o kreditu za 
podpore hotelskim in gostilniškim obra
tom in za podpore za pospeševanje tu 
rizma v znesku 200.000 din.

ljubljanskih meščanov, med katerimi je 
bil tiskarnar Jožef Blaznik.

N a Zabjaku, odnosno v Hrenovi ulici 
in ob Grudnovem nabrežju, je gostilna 
»Pri sodčku«. V prejšnjih časih je bil 
ta  sodček zlat in so imenovali gostilno 
»Faselbirt«. Nekdaj je bila tu  gostilna 
»Zum W assertor«, v spomin na vodna 
vrata, ki so držala poševno čez L jublja
nico do Brega in branila ladjam dovoz 
v mesto. V plitvi dolbini na dvoriščni 
steni je  reliefni križ s Kristom, Marijo 
in sv. Janezom. Ta okroglo en m eter vi
soki spomenik izvira iz 15. stoletja. Ni 
znano, kako je prišel na to mesto. Pri 
Faselbirtu se je Prešeren deset let sha
jal s  svojimi prijatelji na tajne sestanke.

Pred škofijo na levi strani m agistrata 
je  bil najstare jši ljubljanski hotel »Zum 
vvilden Mann«, ali, kakor so ga krstili 
s ta ri Ljubljančani, »Bidelmon«. Tako se 
je imenoval zaradi izveska, na katerem  
je bil naslikan divji mož, zaraščen in 
oborožen z gorjačo. Pred to sliko je ra 
da postajala ljubljanska mladina in ne
mo strm ela vanjo. Sedaj jo hrani ljub
ljanski Narodni muzej. Ta hotel je ob
sta l poldrugo stoletje in ga je moral od
preti ljubljanski m agistrat na ukaz vla
de za potujoče oficirje in ostale odlične 
popotnike. V njegovih prostorih so bili 
pogosto nastanjeni vladarji, nadvojvode, 
knezi in razni velikaši. V pritličju so 
bili gostilniški prostori in je semkaj za

hajal včasih tudi dr. Prešeren s svojim 
prijateljem  Andrejem Smoletom.

Na Cankarjevem nabrežju, v današnji 
hiši ključavničarja Rebeka v prvem nad
stropju je  bila gostilna »Cmi Jurij«, 
kakor so imenovali po domače krčm arja 
Eržena. Tudi semkaj so radi zahajali 
krakovski in trnovski fan tje  te r  navdu
šeno prepevali slovenske narodne pesmi. 
Kadar so zagledali Prešerna, ki je hodil 
v to gostilno baš zaradi lepega petja, so 
klicali: »Fantje, zdaj pa le eno zažin- 
gajmo, dohtar gre!« In pesnik jim je 
plačal m arsikak bokal vina.

V Zidovski ulici, k jer je bila v pred
vojnih letih gostilna »Pri lipi«, j e bila v 
Prešernovi dobi krčma »Pri Krištofbir- 
tu«. Tu s ta  bili dve domači hčerki, Pep
ca in Rezika. Slednja, znana lepotica, je 
vnela srce tudi našemu pesniku. Pa še 
mnogo drugih oboževateljev je imela 
Krištofbirtova Rezika, gostilna pa obilo 
gostov. Njim je zapisal Prešeren verze:

»Das’ vinček je kisel, 
z vodico zalit, 
zaljubljena misel 
jih vodi ga pit.«

Zlasti mnogo gostov je imela ta  krčma, 
kakor tudi ostale gostilne, leta 1863., ko 
je razsajala v Ljubljani kolera. Zanesli 
so jo v začetku jun ija  vojaki laškega 
polka iz T rsta  te r  se je začela najprej 
v Trnovem, nato pa razširila po vsej

Ljubljani. Nikomur ni prizanašala: bo
gati, revni, stari, mladi, vsi so zapadli 
strašn i morilki. M rtvaški zvonci so ne
prestano klenkali mrličem. Sele v av
gustu je kolera ponehala. Ljubljančani 
so jo najbolj vztrajno preganjali z vi
nom, celo za siromašne so zbirali pijačo 
in jo  delili brezplačno. Po večerih se je 
razlegal tak  vrišč in petje, kakor bi se 
nahajali ljudje na veselici. Ljubljančani 
so pač hoteli v vinu vtopiti s trah  pred 
smrtjo.

Na sv. Petra cesti s ta  bili na prosto
ru sedanje Urbančeve trgovske palače 
dve gostilni, kamor je hodil pesnik P re
šeren: »Zum weissen Ochsen«, ali kakor 
so jo Ljubljančani na  kratko imenovali 
»Oksenbirt«, poleg nje pa »Zum golde- 
nen Lamm« (Zlato jagnje). V to gostil
no so zahajali dijaki višjih razredov. 
Sicer jim je bil obisk gostiln in gledali
šča prepovedan, šele od leta 1848. so 
smeli stare jši dijaki po gledališču na pi
vo k »Levu« in na vino k »Slonu«. Toda 
dijaki se niso strogo ravnali po teh 
predpisih in so najra jši zahajali k »Zla
temu jagnjetu«, kjer je dr. Prešeren 
rad posedal v njihovi družbi, poslušal 
njihovo petje in jim večkrat bral kako 
svojo pesnitev.

V Kolodvorski ulici je bila sloveča go
stilna »Pri Bitencu« ali »Zur Vereini- 
gung«, sedaj »Hotel Štrukelj«, zelo pri
ljubljena pesniku Prešernu, zlasti zaradi

domače hčerke Fani. N a voglu pritlične 
hiše sta  bili na pločevinastem izvesku 
naslikani dve roki, segajoči druga v dru
go. Tukaj je mela pekovska zadruga 
svoj zadružni lokal. V njihovem grbu je 
bil lev, ki je držal v šapah presto. —■
V spodnjem delu Kolodvorske ulice, k jer 
je  bila pozneje Mikuževa gostilna, je  bila 
tak ra t gostilna »Zum Mondschein«. Tu
kaj je baje Prešeren zložil lepi deklici 
na čast pesem »Luna sije« in je zato 
gostilna baje dobila odtod svoje ime.

N a Karlovško cesto h »Kamničanu« je 
zahajal Prešeren zaradi dobre kaplje, pa 
tudi lepa domača hčerka Zalka ga je 
privabljala. Krčmo je opisal pokojni de
kan Ivan Vesel po pripovedovanju bene
diktinca Blaža Zime iz Radovljice v 
»Slovenskem Glasniku« 1861 takole: 
»Pred več kot trideset leti je stala  pod 
Zvonarjem lepa zidana hišica, k jer je 
znani Dolenc točil sladko dolenjsko vin- 
ce in sploh gostom rad  postregel; imel 
je res veliko gostov. K ar je  posebno 
mlade ljudi sem vabilo, pa ni bil prijaz
ni oče, kakor so krčm arja sploh imeno
vali, temveč njegova premila hčerka, de
vetnajstletna Žalika, ki je s svojo lepoto 
zatemnila vse ljubljanske krasotice:

Od nekdaj Ljubljanke lepe so slovele,
al’ lepši od Žalike ni blo nobene,
nobene očem ni blo bolj zaželjene
ob času nje cvetja, device ne žene.
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Banovinski proračun 
za leto 1940-41.

Banovinski proračun za leto 1940-41 
izkazuje pri dohodkih in izdatkih po 
199,447.730 din. Za kritje  potrebščin se 
pobira 50% banovinska doklada k  vsem 
državnim neposrednim davkom, 5% do
klada za odkupnino osebnega dela na 
cestah k vsem državnim neposrednim 
davkom, 5% zdravstvena -doklada k 
vsem državnim neposrednim davkom in 
35% šolska doklada k vsem državnim 
neposrednim davkom.

N a alkoholne pijače se pobira, in sicer:
Na pivo 60 din od hi, na  esence, 

ekstrakte in eterska olja z alkoholom 
400 din od 100 kg, n a  rum, konjak, li
ker in špirit 5 din od hl°. Kdor prejme 
v območju dravske banovine predmete 
zavezane banovinski trošarini za nepo
sredno potrošnjo, porabo ali prodajo, 
m ora javiti v 24 urah, odkar jih je  dal 
v klet, kontrolnemu organu, njih  vrsto 
in količino, glede žganih alkoholnih pi
jač pa po možnosti tudi njih  alkohol- 
nost te r  plačati hk ra ti ustrezno bano
vinsko trošarino. N a ogljikovo kislino 

xse pobira trošarina 3 din od 1 kg. Na
dalje se plačuje trošarina v  znesku 5 
din od 1 kg  za patrone za »Šparklet« 
steklenice in za tablete »Clio«, »Margo« 
in tem slične. Brezalkoholne pijače na
pravljene brez dodatka kemikalij so tro 
šarine proste. Na vse umetne brezalko
holne pijače, napravljene v dravski ba
novini brez dodatka ogljikove kisline se 
plačuje trošarina 0.10 din od vsakega 
dl vsebine. Na potrošnjo mineralnih vod 
v dravski banovini se pobira banovinska 
trošarina p ri steklenicah izpod 1 litra 
vsebine 0.20, pri steklenici od 1 do 2 1
0.30 din, pri večjih steklenicah pa 0.20 
din od vsakega začetega litra  vsebine.

Za vsako javno plesno prireditev 
se plačuje:

a) V mestih z nad 4000 prebivalci, 
kopališčih, zdraviliščih in v območju 
uprave policije v L jubljani taksa 300, 
200, 150 in 100 din;

b) V mestih do 4000 prebivalcev in 
v trg ih  200, 150, 100 in 50 din;

c) V vseh ostalih krajih  100, 50 din.
Za odmero takse je odločilna uvrsti

tev  v skupine po katerih se plačuje to 
čilna taksa. Če s tran k a  ne doprinese do
kaza o uvrstitv i v skupino, se ji  odmeri 
najv išja taksa dotične kategorije. Ta 
taksa se lahko odmeri tudi povprečno. 
Višino povprečnine določi kr. banska 
uprava.

Za podaljšanje policijske ure se vpla
čuje v mestih z nad 4000 prebivalcev, v 
kopališčih, zdraviliščih in v območju 
uprave policije v Ljubljani 100 din, v 
vseh ostalih krajih  pa 50 din. Za po
daljšanje policijske ure čez 2. uro se 
plača dvojna taksa. Če pa je že plačana 
taksa  'ža javno plesno prireditev, potem 
se ne plača taksa  za podaljšanje poli

cijske ure, če tra ja  prireditev le do 2. 
ure.

Nadalje se plača k državni priredit
veni taksi 99a 40% banovinska doklada.

Isto  tako se plača 100% doklada k 
državni taksi 299 in 230, ki se plačuje 
za preiskavo in obsodbo po davčnih, ca
rinskih, trošarinskih, taksnih in drugih 
finančnih zakonih, odnosno za pritožbe 
zoper obsodbe po gori navedenih za
konih.

KAKO JE  Z OBČINSKIMI TROŠARI
NAMI NA VINO IN  ŽGANJE?

Po el. 5. uredbe o spremembah in do
polnitvah o državni trošarin i z dne 22. 
decembra 1939. ne sme biti od 1. aprila 
1940. občinska (m estna trošarina) na 
vino v mestih na sedežih banovin višja 
od 150, v ostalih mestih ne višja od 100 
din, v drugih občinah pa ne višja od 50 
<iin od hi, na žganje pa v mestiih ne viš
ja  5 din v ostalih občinah pa ne višja 
od 3 din od hi. Z ozirom na protest kr. 
banske uprave dravske banovine in Žu
panske zveze, ki s ta  trdili, da se pri 
zmanjšani trošarini na alkoholne pijače 
ne bodo mogli uravnovesiti občinski 
proračuni je  bil vnešen v uredbo o pro
računskih dvanajstinah za mesec april, 
maj, junij in ju lij 1940. § 18, ki se do- 
slovno glasi tako-le:

»Minister za finance sme v posamez
nih primerih dokazane neizogibne po
trebe dovoliti izjemo od določb čl. 5. u- 
redbe o spremembah in dopolnitvah za
kona o državni trošarini z dne 22. de
cembra 1939.; vendar ne sme biti tro 
šarina nikoli večja nego je bila v letu
1939.«

Iz tega člena izhaja, da se ne sme v 
občinah, ki ne morejo dokazati potrebe 
po višji trošarinski stopnji na vino in 
žganje in nimajo dovoljenja od strani 
fin. ministrstva, pobirati trošarino pre
ko okvira, ki ga označuje gori nazna
čena uredba.

Banska uprava m ora tedaj za vsak 
posamezni prim er zaprositi finančnega 
m inistra za odobrenje te r  mora tudi do
kazati, da sicer občina ne bo mogla u- 
ravnovesiti svojega proračuna.

Opozarjamo članstvo na to določilo, 
ki si ga naj po potrebi posluži. Obrnite 
se za nadaljna pojasnila takoj na zdru
ženje, sklicujoč se na našo okrožnici št. 
361-15.

POJASNILA FINANČNEGA MINI
STRSTVA V POGLEDU VODSTVA 

TROŠARINSKEGA REGISTRA

Finančno m inistrstvo je  razposlalo 
vsem finančnim organom navodilo gle
de kontrole trošarinskega registra v sle
deči vsebini:

»Vsaka postavka, ki označuje vklete- 
nje vina ali žganja v registru mora biti 
krita s potrdilom o plačani državni tro
šarini.

Ko nar bolj iz zvezd je  danica svetla,
nar lepši iz deklic je Žalika bla.«

(Kr. Čeb. I.)
Očarala je pesnika, ki jo  je snubil, toda 
Žalika »Prešerna se brani«. Odklonila ga 
je, češ da ga ne more ljubiti. Nesrečni 
pesnik je šel domov in napisal krasno 
balado »Povodni mož«. Ko je Prešeren 
pozneje priredil svoje pesmi za tisk, je 
spremenil ime junakinje v Urško.

Na Rimski cesti »na Luži« je bila s ta 
ra  gostilna »Pri Jurčku«, ki se je tako 
imenovala po svojem gospodarju Ju riju  
Černetu. Ta je  pozneje prodal hišo žit
nemu trgovcu Anton Podkrajšku, pod 
katerim  je gostilna zelo cvetela. Preše
ren je večkrat zahajal k »Jurčku«. Ko 
je nekoč stopil v to  gostilno in zahteval 
po slovensko »pivo«, je vzbudilo to po
zornost, zakaj starejšim  Ljubljančanom 
je  bila do tak ra t ta  beseda še neznana, 
temveč so rekli navadno le »pir«, neka
teri tudi »ol«. Prešeren je hodil k '»Jurč
ku« tudi zaradi lepe domače hčerke 
Ančke. Toda sta rši niso m arali na — 
žkrica.

Istotam  »na Luži« je bila znana in ze
lo obiskovana gostilna »Pri črnem orlu« 
(»Zum schwarzen Adler«). Zgodovinski 
viri nam  poročajo, da so priredili takrat, 
kc so obesili na gostilno izvesek s sliko 
črnega orla, gostilničar in gostje pravo 
slavnost te r se je  zbralo h »krščenju« 
mnogo ljudi in gostov. Semkaj je  zaha
ja l Prešeren s  svojimi znanci in p rija
te lji: Andrejem Smoletom, profesorjem 
bogoslovja dr. Jakobom Zupanom, de

želnim svetnikom Križajem, profesorje
ma Martinakom in Kersnikom, odvetni
koma dr. Dolinarjem in dr. Crobathom 
itd. Ti so sestavljali »komisijo za zati
ranje vina« (Weinvertilgungskomission) 
Njihovo geslo je bilo: v vinu je strup, 
zato se mora zatirati. Družba je pre
živela v tej gostilni m arsikak prijeten 
večer.

Še več drugih ljubljanskih gostiln si 
je prištevalo čast, da jih je obiskoval 
naš največji pesnik, tako n. pr. hotel 
»Pri Maliču« (S tad t Wien), ki je  stal 
na prostoru sedanje trgovske hiše Bate. 
Imenoval se je po svojem gospodarju 
Andreju Maliču še izza leta 1783. in 
ohranil ves čas to ime; nadalje gostilna 
»Pri Blažu« na sv. P etra  cesti. Posled
n ja  gostilna, ki jo je imela Metka Pod- 
bojeva, naša znanka iz »Pekla«, je stala 
na voglu Bleiweisove in Rimske ceste. 
Bilo je to na koncu »Luže«. Dvoje viso
kih jagnedi se je dvigalo pred njo. Ne
kaj stopnic je vodilo k vhodu. Na eni 
stran i je bilo skladišče, k jer so prodajali 
moko, na drugi strani pa gostilna »Pri 
Metki«. Tukaj je krčm arila Metka Pod- 
bojeva, dokler ni zbolela na vodenici in 
so jo leta 1852., torej t r i  leta po P re
šernovi sm rti, ponesli k sv. Krištofu. — 
Gostilni »Pri Mraku« na Rimski cesti in 
»Pri novem svetu«, ali kakor so rekli 
s ta ri Ljubljančani »Najbelt«, s ta  se po
našali s  »Prešernovo sobo«; v Rožni 
ulici pa »Prešernov hram«, ki je stal 
nekoč na koncu Virantovega v rta  in so 
ga leta 1898. podrli. Rudolf D os tal.

Koliko gostilničarjev gre na letni dopust in odmor? 
1 do 2°|o!! Vsi drugi pa se mučijo in delajo brez 

ozira na zdravje!

Zato vsaj doma pijte

Radenski zdravilni vrelec
O  V

tistega z rdečimi srci, našo najboljšo prirodam mineralno vodo

Zdravje in užitek!

Ta register m orajo voditi tudi one 
osebe, ki imajo pravico prodajati alko
holne pijače v originalno zaprtih ste
klenicah.

V krajih  do 1000 prebivalcev, k jer se 
ne vodi register se m orajo čuvati vsa 
potrdila o plačani drž. trošarini. Oddel
ki fin. kontrole imajo nalog, da morajo 
take točilce po možnosti najčešče kon
trolirati. Ob te j priliki je  kontrolni or
gan dolžan točno ugotoviti zalogo pijač. 
Potrdila se m orajo voditi po kronolo
škem (časovnem) redu.

Posebno se opozarja kontrolne orga
ne, da vrše kontrolo točilcev z največjim 
taktom  in obzirom, kolikor pač omogo
čajo to interesi službe. Kontrolni orga
ni so dolžni dajati točilcem vsa potreb
na navodila za pravilno vodstvo regi
strov. Za nenamerne pogreške, ki so 
prvič napravljene je točilca le opomniti 
in ga opozoriti na posledice nerednega 
ali netočnega vodstva registra. Važne 
pripombe naj se zabeležijo v rubriki 
»Pripomba«. Posebni obzir se mora ime
ti napram  točilcem, za katere se ve, da 
so nepismeni in posebno tedaj, če je 
prom et neznaten. Kontrolni organ mo
ra  pri prihodu pri točilcu zaključiti re
gister in se prepričati, če so vse postav
ke nabavljenega vina v register vpisa
ne in krite s potrdilom o plačanih tro 
šarinah. Če se ugotovi neznaten p ri
m anjkljaj naj se o tem ne sestavlja za
pisnika, temveč naj se le opomni točilca 
in naj se ta  opomin vpiše v »Pripombi« 
registra. Če se pa pri pregledu registra 
ugotovi presežek, za katerega se nima 
dokazila o plačani drž. trošarini, potem 
se mora napram krivcu postopati po 
predpisih o tihotapstvu zakona o držav
ni trošarini.

Priporočamo strogo čuvanje potrdil o 
plačani državni trošarini, katere naj se 
varuje v zaprtih trdih koricah, da se 
ne izgube in da so pri pregledu pri roki. 
Kdor se ne bo mogel izkazati s potrdi
lom o plačani državni trošarini bo osum
ljen kot tihotapec. Zato se naj temu o- 
pozorilu posveča največja pozornost.

ALI SME BITI SHRANIŠČNA KLET 
S TOČILNO KLETJO V ENEM PO

SLOPJU?
Finančno m inistrstvo je z odločbo 

16.288-111 od 21. m arca 1940. izdalo po
oblastilo dravski finančni direkciji, da 
lahko izda dovoljenje za zasebno shra- 
nišče za vino tudi v takih  primerih, če 
se nahaja ta  shranišče in točilna klet v 
istem poslopju, vendar mora imeti vsa
ka klet svoj vhod.

Nadalje je tudi dopustno, da je vhod 
v zasebno shranišče iz točilne kleti na 
ta  način, da se pride najprej v točilno 
klet in nato iz točilne kleti v shranišče, 
ki pa mora imeti predpisana vrata, da 
se za slučaj potrebe postavi shranišče 
pod sozaporo. M inistrstvo opozarja v 
svoji rešitvi tudi na to, da se sme v za
sebnem shranišču držati samo nezatro- 
šarinjeno vino.

OLAJŠAVE ZA DOSEGO SIIRANIŠČ
Prvotno je finančni m inister z razpi

som 5.739-III od 27. januarja  1940. na 
osnovi naše konference z dne 24. jan u 
a rja  dovolil osebam, ki so vložile proš
n je za shranišče do 29. februarja t. 1. 
gotove olajšave.

Ker pa so bile znižane shraniščne 
takse objavljene šele 16. m arca t. 1., 
m arsikateri gostilničar ali gostilničar- 
vinogradnik ni zaprosil za shranišče, 
ker se je  zbal visokih taks. Iz tega 
vzroka je  zvezna uprava naslovila na fi

nančno m inistrstvo prošnjo, da se olaj
šave pri dosegi shranišč dovolijo tudi 
onim prosilcem, ki zaprosijo za shrani
šče do konca aprila.

Na to prošnjo je finančno ministrstvo 
z odredbo br. 24.785-111 z dne 8. aprila
1940. odredilo, da se priznajo olajšave 
za dosego shranišč tudi onim osebam, ki 
vložijo tozadevne prošnje vključno do 
30. aprila 1940.

' KAKŠNE OLAJŠAVE ZA DOSEGO
SHRANIŠČ SE DOVOLI PROSILCEM, 
KI VLOŽIJO PROŠNJE DO 30. IV. t. 1.

Tem prošnjam, ki se vložijo do vklju
čno 30. aprila ni treba prilagati n ika
kršnih dokazov n. pr., da niso bili kaz
novani radi zločina ali prestopka iz ko
ristoljubja, ali za kak prestopek po dav
čnem, carinskem ali trošarinskem  zako
nu zaradi neprijave njihovih dohodkov, 
da niso bili kaznovani kot tihotapci, da 
niso v  konkurzu, ali pod skrbstvom. 
Istotako jim  ni treba priložiti dokaz o 
plačanih davkih. Nadalje ni potreben 
komisijski pregled in tudi ne predhod
na soglasnost finančnega m inistrstva, 
temveč ugotovi prim ernost prostorov 
pristojni oddelek finančne kontrole.

Preberite tudi članek o znižanju taks 
za shranišča na vino in žganje!

KAKŠNE SO TAKSE ZA SHRANIŠČA 
ZA VINO IN ŽGANJE?

Na osnovi naše konference v  finanč
nem ministrstvu, kar smo sporočili 
združenjem že z okrožnico št. 182-5 z 
dne 11. februarja 1940. je bila dne 15. 
m arca t. 1. razglašena uredba o spre
membah in dopolnitvah zakona o ta k 
sah.

V tej uredbi se postavlja nova t a r .  
p o s t .  214 a, ki velja za trošarinska 
skladišča za vino in žganje te r  se po
bira :

a) Taksa za dovolitev, da se odpre 
skladišče 1000 din.

Ta taksa se pobira:
1. Za skladišča za vino:

z letnim prometom do 100 hi z 250 din 
z letnim prometom nad 100 do 300 hi 

z 500 din
z letnim prometom nad 300 hi, v po

polnem znesku;
2. za skladišča za žganje:

z letnim prometom nad 30 hi, z 250 din 
z letnim prometom nad 30 hi z 500 din 
z letnim prometom nad 100 hi, v po

polnem znesku.
b) letna skladiščna taksa po prometu 
minulega leta tak o le :
1. Za skladišča za vino:

z letnim prometom do 100 hi 150 din 
z letni mprometom nad 100 do 300 hi 

250 din
z letnim prometom nad 300 do 500 hi 

500 din
z letn. prometom nad 500 hi 1000 din.

2. Za skladišča za žganje:
z letnim prometom do 30 hi 150 din 
z letnim prometom nad 30 hi do 100 hi 

250 din
z letnim p r o m e to m  nad 100 hi do 

300 hi 500 din, 
z letn. p r o m e to m  nad 300 hi 1000 din.
Pripomba 1. Skladišča (kleti) proiz

vajalcev vina in žganja, ki hkrati tudi 
točijo pijače, so oproščena plačila takse 
iz te tarifne postavke, če imajo ti točil- 
ci v skladišču (kleti) samo lastne pro
izvode in z lastnega zemljišča, s  pogo
jem, da ne smejo imeti v skladišču (kle
ti) kupljeno blago in da je to skladišče 
(klet) ločeno od prostorov, kjer točijo 
pijače. Lastniki skladišča morajo spol
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njevati tudi vse druge predpise, ki ve
ljajo  za skladišča.

Pripomba 2. Takse iz te tarifne po
stavke se pobirajo na podstavi obvezne 
izjave imetnika skladišča, za katero ko
ličino vina ali žganja prosi odobritve.

Osebe, ki so dobile odobritev, da sme
jo imeti skladišče za vino ali žganje, po
1. januarju  1940., toda pred uveljavi
tv ijo  te uredbe, zahtevajo lahko v 30 
dneh od dne uveljavitve te uredbe po
vračilo preveč plačane takse.

Uredba je stopila v veljavo dne 19. 
m arca 1940.

PO D A LJŠA N J^ ROKA ZA ODPIS ZA
OSTALIH DAVŠČIN

Rok za vlaganje prošenj za odpis za
ostalih davščin do konca leta 1937. je 
podaljšan do 31. maja. Vse informacije 
dobite pri pristojnih davčnih upravah.

KAKO MORA GOSTILNIČAR POSTO
PATI PRI PRODAJI VINA NAD 10 LI
TROV IN  ŽGANJA NAD 5 LITROV?

Finančno m inistrstvo daje v svojem 
razpisu br. 5739 z dne 27. januarja  1940 
v toč. 6. tozadevno pojasnilo, ki se g lasi:

»Točilcem, ki prodajajo vino in žga
nje nad označeno količino privatnim 
osebam za lastno uporabo in če stanuje
jo  v istem mestu, kakor točilci od kate
rih  so vino kupili, ni potrebno pustiti 
potrditi račune od finančnih organov 
temveč izdajajo privatnim  oseibam le 
navadne račune na katerih je  naznače
na postavka trošarinskega reg istra  pod 
katero je prodaja zabeležena naravno 
le tam, k jer se zgolj vodijo registri.

Če pa prodaja gostilničar gostilni^ 
čarju  omenjeno količino vina in žganja, 
pa naj bo ta  gostilničar - kupec tudi iz 
kraja , k jer se nahaja gostilničar - p ro
dajalec, ali pa če prodaja vino v  ozna
čeni količini osebam izven k ra ja  točilca, 
m ora biti račun potrjen od strani finanč
nih organov.«

NADZORSTVO FINANČNIH ORGA
NOV NA ŽELEZNIŠKIH POSTAJAH 

IN PO VLAKIH
Na našo prošnjo je finančno ministr- 

fclvo odredilo, da morajo biti stalno na 
večjih železniških postajah finančni or
gani, ki naj nadzirajo prom et z vinom 
in ostalimi alkoholnimi pijačami.

Na podlagi tega razpisa finančnega 
m inistrstva so že začeli kolikor nam je 
poznano finančni organi v Zidanem mo
stu  preiskavati tudi po vagonih p rtlja 
go potnikov o katerih  sumijo, da tiho
tapijo alkoholne pijače.

Pri tem si dovoljujemo opozoriti fi
nančne organe na to, da se vino in žga
nje ne tihotapi samo v sodčkih, čutarah, 
balonih in steklenicah, temveč, da so v 
to svrho opremljene košare in kovčegi z 
notranjim i pločevinastimi posodami, v 
katerih  se nahaja vino ali žganje.

ŽELEZNIŠKI DELAVEC ŠUŠMAR
Na progi Ljubljana—Zidani most se 

je  že več časa bavil s točenjem vina in 
žganja neki železniški delavec, ki je p ri
re ja l v čuvajnici poleg tega še veselice 
z godbo, da mu je šel posel boljše od 
rok. Na našo prijavo je železniška di
rekcija imenovanega šušm arja kazno
vala in nas zaprosila, da naj javimo ta 
koj, kakor hitro bi se kaj sličnega še 
ponovilo.

VEČJO POZORNOST NA VLAKO- 
SPREMNO OSOBJE!

Iz vinogradnih krajev prejemamo po
ročilo, da nakupuje vlakospremno osob- 
je v teh krajih vino in žganje v  večjih 
količinah, da ga razprodaja na drobno. 
Po našem opažanju smo res ugotovili, da 
to  osobje izstopa z nenavadno težkim in 
žvenkajočim tovorom pri prihodu v 
Ljubljano na ono stran, k jer stoji ku
rilnica in kjer jih pričakujejo njihovi 
svojci, da prevzamejo tihotapljeno vino 
ali žganje.

Naprošamo direkcijo državnih želez
nic, da se njeni kontrolorji nekoliko za
nimajo za prtljago tega osobja, dočim 
naj m estna občina tudi v lastno korist 
zastraži po svojih organih ljubljanski 
postajni okoliš.

PRORAČUN MESTNE OBČINE LJUB
LJANSKE ZA LETO 1940-41.

Proračun mestne občine ljubljanske 
predvideva za to  proračunsko leto pri 
izdatkih in dohodkih 131,305.385 din.

Občinska doklada znaša 60% na vse 
državne neposredne davke. Poleg te do
klade se pobira še občinska tehtnina, 
tržnina, sejm arina, m estarina, vodovod
na doklada, pristojbina za porabljeno 
vodo, občinska vodomerščina, pristojbi
na  od hidrantov, pristojbina od izlivkov, 
gostaščina, kanalska pristojbina, taksa 
od prenočišč, davščina na vozila, davšči
na na potrošnjo, veselična davščina, ob
činska taksa na pse in m estna trošarina.

Novost v letošnjem ljubljanskem 
mestnem proračunu je ta , da se davšči
na na potrošnjo ne pobira od gostilni
čarjev po višini iztočenih alkoholnih pi
jač, temveč da so se namesto te odmere 
uvedli računski listki, k i so bili svoje- 
časno že uvedeni. Zaradi protesta ljub
ljanskega združenja in njegove odločne 
borbe pa se je namesto računskih list
kov uvedla pavšalna odkupnina, ki je 
za 50% nižja, kakor pa je bila svoje- 
časna davščina na potrošnjo.

NAGLA VOJAŠKA SODIŠČA
Pred kratkim  je izšla uredba o naglih | 

vojaških sodiščih, ki se ustanovijo la- ? 
hko v mobilnem, vojnem in izjemoma j 
tudi v  pripravljenem stan ju  te r  izrekajo } 
le sm rtno kazen. Zoper sodbo naglega j 
vojaškega sodišča ni nobenega pravnega j 
sredstva te r mora biti vse delo končano j 
v 24 urah, najkasneje pa v 3 dneh, če i 
ni mogoče zaradi obsežnosti snovi in j 
zbiranja dokazov izreči preje sodbe, j 
Pred naglo vojaško sodišče se postavi, j 
kdor noče opravljati svoje vojaške dolž
nosti, kdor se samovoljno ali z lažnim j 
izgovorom odstrani iz bojišča, da pusti | 
svojo četo ali službo, kdor zavaja na ] 
bojišču drugega na beg, odvrže orožje i 
ali strelivo, širi s trah  in spravi v ne- j 
varnost disciplino in red pri četi, kdor i 

| prejetega povelja ne izvrši ali ga pre- \ 
j korači, če nastopijo zaradi tega škodi ji- !
I ve posledice za vojsko, kdor se pokaže 

za nepokornega ali se upre z orožjem, 
kdor na bojišču s silo ali pretnjo pre
preči nadrejenega pri izvršitvi njegove 
dolžnosti in če se upre najm anj 5 vojaš
kih oseb, potem pride pred to sodišče

i vsak, kdor se udeleži upora. Za ta  deja
n ja se lahko postavijo pred vojaško so- 

| dišče samo vojaške osebe, dočim se ci
vilne osebe postavijo samo v vojnem 
stanju, če naklepoma pozivajo ali na- 
snujejo, da se stori katero izmed gori 
navedenih dejanj ali- če p ri teh dejanjih 
pomagajo odnosno pozivajo ali pa po
magajo pri uporu vojaških oseb.

Naglo vojaško sodišče sestoji iz 5 
častnikov in enega častnika kot zapisni
karja, katerem u predseduje najstarejši 
izmed določenih častnikov. Naglo vojaš
ko sodišče ne pozna državnega tožilca. 
Obtoženec si zbere branilca lahko samo 
izmed častnikov svojega poveljništva. 
Naglo vojaško sodišče se osnuje in po
sluje lahko ob vsakem času in ob vsa
kem kraju, torej tudi pod milim nebom. 
Če je bil obtoženec pri dejanjih zasačen 
ni treba upravljati preiskave, č e  glasu
jejo najm anj 4 sodniki za sm rtno kazen, 
se m ora obsoditi obtoženec na sm rt.

t  JOŽE NOVLJAN
Globoko nas je pretresla novica, da je 

gostilničar g. Jože Novljan, istočasno 
tudi tajn ik  Združenja gostilniških pod
je tij v Višnji gori in naš dopisnik, tako 
nenadoma izdihnil svojo plemenito dušo. 
Še v predzadnji številki našega lista je 
objavil članek »Krik po pravici«, v ka
terem  je z vso srditostjo  in z vsem gne
vom opisal težave podeželskega gostilni
čarja, katerega usodo je  tudi on delil. 
Tih, skromen in vase zaprt je  nosil 
v srcu žalost nad današnjim i neurejeni
mi razmerami, ki so ga končno privedle 
tudi do obupa.

Spominjamo se njegovih pogostih 
obiskov v  zvezni, pisarni, k jer je  opiso
val s tan je  gostinstva njegovega sodne
ga okra ja  in prosil odpomoči, ker je 
stan je  nevzdržljivo. Zapisal je  mnogo
k ra t odkrite in ostre besede, toda bil si 
je najbrže v svesti, da so danes ušesa 
merodajnih nesprejemljiva za ogorčene 
klice in proteste proti krivicam, ki se z 
največjo lahkoto in cinizmom dogajajo. 
Zavrgel je ta  svet in vso njegovo odur
nost, ki ni za mehko čutečo dušo te r  je 
odšel, da si poišče na onem svetu p ra
vico, po kateri je  hrepenel.

Gostilničarstvo sodnega okraja  Viš
n ja  gora, pa bo svojemu nesebičnemu 
in neustrašljivem u borcu ohranilo tr a 
jen hvaležen spomin. Naj v miru sniva!

f  KOPRIVEC IVAN
Združenje gostilniških podjetij v Vel. 

Laščah sporoča vsem tovarišem tužno 
vest, da je mnogoletni podpredsednik 
Koprivec Ivan umrl dne 10. m arca t. 1. 
Žalujočim naše sožalje!

f  DRAGO KORBAR
V najlepši dobi 64 let, je dne 27. m ar

ca t. 1. izdihnil svojo blago dušo g. Kor
bar Drago, gostilničar in posestnik v 
Zagorju.

Rajni je bil soustanovitelj združenja 
v Zagorju leta 1909. te r njegov prvi in 
večletni predsednik, ki se je z vso vnemo 
brigal za dobrobit svojih gostilniških 
tovarišev. Bil je vedno veder, narodno 
zaveden in marljiv gospodar, te r jako 
spoštovan v kraju, kar je pokazal veli
časten pogreb, katerega so se udeležili 
vsi sloji Zagorja od daleč na okoli. 
Združenje se je udeležilo pogreba z ve
likim številom članstva. •

Blagemu pokojniku, vzornemu narod
njaku ohranimo trajen  in topel spomin. 
Žalujočim iskreno sožalje!

Občni zbor Tujsko pro
metne zveze v Ljubljani

V zbornični dvorani se je vršil pod 
predsedstvom g. dr. P rana R ateja dne 
16. aprila 1940 občni zbor Tujsko pro
metne zveze, ki je  izdala za to  priliko 
tudi obširno tiskano poročilo. Iz tega 
poročila posnemamo izredno obširno de
lovanje, ki je stremelo za tem, da se v 
čim večji izmeri ustvari njen program.

V stalnem stiku je bila z oblastmi in 
z ustanovami, katerih  lastni interes je, 
da sodelujejo najintenzivneje s pred
stavnico našega turizma.

V hotelski službi Slovenije je uredila 
pregled tujskih sob in sklenila dogovor

z lastniki raznih gostišč. M arsikateremu 
gostišču je  bilo poslovanje s  potovalni
mi pisarnam i povsem novo. Do konca 
poslovnega leta  je bilo delo v  te j panogi 
v večji m eri izvedeno tako, da  bo v bo
doče mogoče rezervirati hotelske sobe 
v zadovoljstvo strank  in gostinskih 
podjetij. N a žalost je m orala izvrševati 
propagando in publicistiko le s skromni
mi sredstvi te r je  porabila v to  svrho 
91.946 din.

Kljub mnogostranskim vplivom in 
hitrim  pretresljajem  ni končni sta tis
tični pregled lanskoletnega tujskega 
prom eta v prim erjavi z letom 1938. tako 
slab, kakor se je  predvidevalo. Padec 
števila gostov je m ajhen in je rezultat 
nočnin v  letu 1939. celo za 2677 nočnin 
boljši kot v letu  1938. Prognoza za le
tošnjo tujsko prometno sezono pa je  
silno slaba, ker se mora računati z iz
ostankom inozemskih gostov. Propa
gandna služba se m ora tedaj v prvi vrsti 
usmeriti na notranji turizem.

Razveseljivo je, da je v  te j zvezi 
včlanjenih tudi 21 gostilniških zdru
ženj te r je v  lastnem  interesu vseh onih 
članov, ki se zanimajo za tu jski promet, 
da poglobijo čimbolj svoje stike s Tuj
sko prometno zvezo in postopajo po nje
nih navodilih.

Iz Tujsko prometnih zvez
Uporaba krajevnih imen. Kr. banska 

uprava opozarja, da so naša domača 
krajevna imena v inozemstvu že tako 
daleč vpeljana, da ni več potrebno niti 
v pridatkih uporabljati nekdanja urad
na nemška krajevna imena v inozem
skih oglasih in publikacijah.

Razpošiljanje prospektov. Tujsko pro
metni zvezi opozarjata interesente, da 
se naj njim a pošlje v svrho brezplač
nega razpečavanja prospekte in propa
gandni material.

Pojačanje propagande na Madžarskem 
Poedini gostinski obrati naj pregledajo 
seznam madžarskih gostov v preteklih 
letih te r jim  naj pošljejo prospekte in 
primerna vabila za letošnji poset.

Možnost propagande na Holandskem. 
Tiskarna »Drukkerij« van H et Missis- 
huis Steyl, bij Tegelen (Holandija) rabi 
za svoja lista »Wochenpost« in S tadt 
Gottes« dobre pokrajinske posnetke.- 
Turizmu iz Holandije naj se posveča 
posebna pažnja, saj se celo v sedanjem 
času obisk holandskih gostov dobro 
razvija.

Zbiranje slikovnega gradiva. Zveži 
naprošata, da posveti članstvo tudi v 
teku letošnje turistične sezone največjo 
pozornost zbiranju dobrega slikovnega 
gradiva s svojega področja. Dobra slika 
je najbolj učinkovito sredstvo in njena 
uporaba je v turistični propagandi vse
stranska.

Stalna radijska predavanja. Pod na
slovom »Tedenski turistični pregled« je 
v ljubljanskem radiu že dalj časa vsak 
petek ob 14.10 krajše radijsko predava
nje. Članstvo se naproša, da pošlje obe
ma zvezama prim erna obvestila te r pri
speva na ta  način propagandi za svoje 
okrožje.

Razpošiljanje prospektov. Asistent 
medicinske fakultete univerze v Zagre
bu, dr. L. Travner, specialist za balne- 
ologijo, Zagreb, Dolac 1-IIL, je otvoril 
posvetovalno ordinacijo za obisk kopa
lišč m klimatskih krajev. Pošljite svoj 
propagandni material.

Nedeljski izleti. Zveza za tujski pro
m et v Ljubljani prireja vsako nedeljo 
poljudne izlete po nizki ceni. Sporočite 
zvezi ob kateri posebni priliki bi bil 
zaradi privlačnih lokalnih prireditev po
set vašega k ra ja  posebno priporočljiv.

Sodelujte pri informacijski službi. 
Tujsko prom etna zveza v Ljubljani je 
poslala vsem njenim članom posebne t i 
skovine s prošnjo, da se iste tedensko 
izpolnijo in ji naj kasneje vsak pone
deljek vrnejo. Ti podatki so zvezi nujno 
potrebni za propagando in publicistiko 
te r  imajo poleg tega tudi namen, da po
globijo sodelovanje med njo in poedini- 
mi tujsko prometnimi interesenti. Kdor 
se zanima za tu jski prom et naj se obrne 
na pristojne tujsko prometne organiza
cije, ki jim bodo šle v vsakem oziru na 
roko.

Treznostni teden
Pred kratkim  je bil v dravski bano

vini organiziran »Treznostni teden« z 
namenom, da se prepreči nadaljno pi
jančevanje ljudstva. P ri tem so sode*

P r i s t n a  in p r i z n a n o  p i t n a

HALOŠKA VINA
priporoča cenjenim gostilničarjem

VINARSKA ZADRUGA V PTUJU
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lovali razni predavatelji, ki so jih dala 
oblastva, društva in razne človekoljub
ne organizacije na razpolago. Treznost- 
ni teden je  imel tedaj nalogo, da po 
naročilu m erodajnih krogov prikaže slo
venskemu narodu opasnost prekomerne
ga uživanja alkohola, ki je v resnici 
zajela najširše plasti naroda, nakar je 
»Gostilničarski vestnik« že ponovno opo
zarjal.

Mi treznostnega tedna nismo sm atrali 
za kako resno prireditev, ker smo se 
p ri tem  vpraševanju nekoliko globokeje 
zamislili. Vprašali smo se zakaj oblast
va predavajo o nevarnosti alkohola, če 
pa istočasno izdajajo nova gostilniška 
dovolila posebno za krčme, v katerih  
se, kakor vemo ne prodaja malinovec in 
limonada, temveč v velikem obsegu po
leg vina tudi žganje. Zanimivo bi bilo 
ugotoviti, koliko novih gostilniških kon
cesij se je v tem treznostnem tednu 
izdalo.

Nastopili so kot predavatelji tudi od
poslanci raznih društev. V tem tednu 
so društva pretakala solze nad nevar
nostjo, ki grozi slovenskemu ljudstvu 
pred alkoholom. Gotovo niso društva, pa 
naj si bodo kulturna, viteška, človeko
ljubna pomislila, da so ravno ona n a j
večji propagatorji za uživanje alkohola. 
Kaj bi bilo iz slovenskega naroda, če 
ne bi bilo alkohola? Koliko gasilnih pri
prav in domov imamo v Sloveniji, ki se 
nišo nabavili in postavili s pomočjo alko
hola, sa j gasilska društva brezdvomno 
prednjačijo s  prireditvami podeželskih 
veselic, k jer je vse dovoljeno in kjer

Koliko
sokolskih in prosvetnih domov bi stalo 
v naši ožji domovini, če ne bi bilo alko
hola in koliko knjižic bi bilo .manj za 
izobrazbo našega naroda, če ne bi vsa 
ta  društva, ki skrbe za telesno vzgojo 
in kulturni napredek Slovenije prirejale 
veselice, k jer se je gledalo in se še gle
da, da  se potoči čimvee vina, žganja, 
likerja itd.

Kdo bi preštel kotle za žganjekuho, 
ki so v treznostnem  tednu po kmečkih 
hišah producirali najm očnejše žganje, 
da ga je  potem mladina moškega in 
ženskega spola v čast treznostnega ted
na uničila? Ali ni vse skupaj farizejstvo?

Dopis
Trgovka I. F. iz Brežic piše svoji pri

jateljici gostilničarki, katere hčerka je 
letos v gostilničarski gospodinjski šoli:

Moja hčerka bo letos dokončala trgov
sko šolo in najina želja je, da  bi se 
izobrazila še v gospodinjstvu. Prosim 
Te, svetuj mi kot o tk rita  prijateljica, če 
bi bila gostinska gospodinjska šola v 
Ljubljani, k je r je letos Tvoja hčerka, pri
m erna tudi za našo. Malo se bojim, da 
se v te j šoli uče le ono, kar rabi gostil
ničarka; pri nas je m ala družina in 
dvomim, da bi se posvetila za gostilno. 
Piši mi obširneje, kako sodiš o šoli se
daj, ko je Tvoja hčerka o praznikih 
lahko pokazala, če se je kaj prida nau
čila ali ne. Šolnina je precej visoka — 
vendar mi denarja ne bi bilo žal, če bi 
vedela, da je dobro naložen.

Odgovor:
• Tvoji prošnji prav rada ustrežem. 
N aša Francka je v šoli od septem bra in 
je  v tem  času veliko pridobila. Tega 
nisem opazila le jaz temveč tudi naši 
gostje, ki so jo  videli o božičnih in veli
konočnih počitnicah. Kruh m esit sem jo 
že jaz naučila, a  potice je vendar vse 
sam a spekla in skoro vse dneve je sku
hala druge za nas nove jedi; gostje so 
rekli, da je  bilo vse prav okusno. Shram 
bo mi je preuredila in gostom je stregla 
na lepši način kot je znala dosedaj — 
sa j veš, da se je gotovo rada malo po
bahala s postrežbo.

Tudi za našo žehto se je zanimala. 
Dekleta v šoli sama perejo in likajo 
svoje in šolsko perilo tako, da ji tudi to 
ne dela preglavic. Vsaki teden čistijo 
vse prostore tem eljito in všeč mi je bi
lo, ker je doma vse pregodrnjala, če ni 
bilo dovolj snažno. Veselim se že, ko 
mi bo ona prevzela skrb za sobe, peri
lo in postrežbo gostov te r pomagala v 
kuhinji, bom vsaj časih malo delj spala, 
saj sem že zelo potrebna oddiha. Zal ji 
je  bilo, da ne more že to pomlad nasa
diti na  vrtu  razne zelenjadi, ki je do
slej nismo gojili, pa se v kuhinji kaj 
lahko uporabijo, da ni vedno ista pri
kuha na mizi. Obljubila mi je tudi, da 
bo odslej vodila knjige o našem obratu 
in očetovi vinski trgovini.

Oče je  bil vesel, ko s ta ' se razgovar- 
ja la  o vinskih napakah in boleznih. 
Pravi, da mu bo m orala sedaj Francka 
tudi v kleti pom agati pri p re takanju  in 
čiščenju vina. Preveč je  seveda ne bo
mo smeli vpreči, da nam  prehitro ne 
uide v zakon, potem bom zopet sama 
za vse.

Vse k a r sem Ti navedla, bo gotovo 
koristilo tudi Tvoji hčeri in Tebi; razen 
k letarstva bo vse rabila pa tudi to  ji ne 
bo škodilo, saj ne ve, kam pride za go
spodinjo.

Če greš kaj v Ljubljano se oglasi na 
Privozu 11 v Gostilničarskem domu; 
tam  Ti bodo rad i pokazali prostore in 
povedali vse, k ar še želiš vedeti. Vpi
sa ti pa moraš svojo hčer še do konca 
junija.

P rav lepo Te pozdravlja
N. R.

HOTELIRJI IN GOSTILNIČARJI!
N a b a v i t e  s i  za Vaše goste

planinsko cvetlični med
i «  v MEDARNI
LJUBLJANA - Židovska 6 ®
katera Vas najbolje  postreže.

Iz organizacij
Poročila občnih zborov pri
občujemo po vrstnem redu In 
po razpoložljivosti prostora.

Združenje Šmarje pri Jelšah. Pod
predsedstvom g. G radta se je vršila 
redna skupščina tega združenja dne 9. 
januarja  v gostilni Habjan Ivana, ka
terega se je v imenu zbornice udeležil 
zbor. svetnik g. Berlič Joško, v imenu 
zveze pa njen odposlanec zvezni rav
natelj. Po pozdravnem nagovoru se je 
g. predsednik G radt spomnil umrle ge. 
Brauše Marije, kateri so navzoči zakli
cali trik ra tn i »Slava«. Iz obširnega 
predsedniškega poročila je članstvo 
lahko ugotovilo, da je zadružna uprava 
podvzela vse, kar je bilo v njeni moči, 
vendar so prilike, ki vladajo na svetu 
silno težavne in je  vsa pozornost me
rodajnih krogov posvečena važnejšim 
problemom. Združenje šteje 55 članov, 
zadružna uprava pa je imela pet sej. 
G. predsednik omenja nadalje tudi ak 
cijo, ki jo je združenje podvzelo v po
gledu elektrifikacije Šm arja in njego
ve okolice. Nato s ta  podala vsak svoje 
poročilo zbor. svetnik in g. Berlič zvez
ni odposlanec. Obračun za leto 1939. 
izkazuje vštevši saldo iz leta 1938. pri 
dohodkih 6188 din pri izdatkih pa din 
3646, dočim znaša premoženje združe
n ja  4.757 din. Blagajniško poročilo se 
je sprejelo soglasno na znanje, nakar 
se je na predlog g. Smeha Josipa pode
lila upravi soglasna razrešnica. P rora
čun izkazuje pri izdatkih 5.340 din, pri 
dohodkih pa le 4.925 din, te r  se bo p ri
m anjkljaj v znesku 415 din kril iz za
družnega premoženja. Članarina se bo 
pobirala v istem obsegu, kakor v letu 
1939. Predsedstvo tega združenja je 
zaprosilo tudi zvezo, da naj se združe
nje Šmarje počasti s tem, da se naj ob 
prvi priliki, ki bo to dopustila, vrši 
zvezni občni zbor na sedežu tega zdru
ženja. N ato je  bila skupščina zaklju
čena.

Združenje Vel. Lašče. V gostilni g. 
Koprivca Ivana v Vel. Laščah se je 
vršil pod predsedstvom g. Kavčič Milo
ša dne 9. januarja  ob 9. uri dop. redni 
občni zbor, katerega se je članstvo v 
obilnem številu udeležilo. Predsednik 
je podal obširno predsedniško in ta jn i
ško poročilo katerim a je članstvo s 
pazljivostjo sledilo. Obračun iz razu je 
pri dohodkih 3.715 din, pri izdatkih din 
2.S07 tako, oa je  združenje imelo v pre
tečenem letu 908 din prebitka. N a pred
log gg. Ahac Josipa in Andolška Franca 
se je podelila upravi soglasno razrešni
ca. Proračun, ki je bil soglasno spre
je t izkazuje pri dohodkih in izdatkih 
3.158 din. P ri volitvah je dobil ponov
no najlepšo zaupnico g. Kavčič Miloš, 
ki je  bil zopet z navdušenjem izvoljen 
za predsednika. Za podpredsednika je 
bil izvoljen g. Koprivc Ivan, v odbor 
pa so prišli že poznani stanovski delav
ci gg. Sega Leopold, Jaklič Avgust, 
Ahec Josip, Gruden Albin, Strubelj An
ton, M arolt Jože, Hočevar Jože in An- 
dolšek Franc. V nadzorni odbor so bi
li izvoljeni gg. Steh Ivan, M uster Ste
fan, za nam estnika pa gg. Adamič Ivo,

Zrnec Jožef. Končno je bil sprejet 
predlog, da naj zveza vse svoje moči 
posveti ukinitvi novega trošarinskega 
registra, nakar se je zaključil občni 
zbor.

Združenje Celje. V restavraciji ho
tela »Beli vol« v Celju se je pod pred
sedstvom g. Sanca Ju rija  vršila dne 10. 
januarja  dopoldan redna skupščina Go
stilniškega združenja v Celju. Navzo
čih je bilo 78 članov, kar kaže na ve
liko zanimanje članstva tega združenja. 
Pred obravnavanjem poedinih točk 
dnevnega reda opraviči odsotnost zvez
nega odposlanca, ki se mudi ravnokar 
v zadevi trošarinskega vprašanja v 
Beogradu. Nato se je spomnil tudi 
umrlih članov in sicer gg. Tomaža G ra
ha, Ocvirk Roze te r Marije Pišek, ka
terim  so navzoči’ zaklicali trik ratn i 
»Slava«. Po soglasno sprejetem  pred
sedniškem poročilu je podal g. tajn ik  
Ivan Streinigg tajniško poročilo, iz ka
terega posnemamo, da je združenje 
štelo 127 članov in da se je v preteklem 
letu zbrisal vsled sm rti lastnika edino 
en gostinski obrat. Omenil je še razne 
spremembe že obstoječih obratov te r 
sporočil, da je imelo združenje 23 va
jencev in vajenk v evidenci, dočim je 
bilo v letu 1939. vpisanih 57 n a tak a r
jev in natakaric. G. K ralj je nato po
dal blagajniško poročilo, ki izkazuje 
p ri dohodkih 23.265 din, pri izdatkih 
23.187 din, dočim znaša skupno premo
ženje koncem leta 1939. din 1.156. G. 
K ralj prečita za tem  nadzorstveno po
ročilo, iz katerega izhaja, da je bilo 
knjigovodstvo združenja pravilno vo
deno in da so bili administrativni posTi, 
kakor vsa prejšnja leta izvršeni v po
polno zadovoljstvo, zakar predlaga raz- 
rešnico, ki je bila soglasno odobrena. 
Tudi proračun, ki izkazuje 19.000 din 
dohodkov, izdatkov pa 18.000 din je 
bil soglasno sprejet. Nato so se obrav
navale razne zadružne zadeve n. pr. o 
gostilničarski nadaljevalni šoli, k jer se 
je omenilo, da je prevzela važno funk
cijo strokovnega učitelja gdč. Plešivč- 
nik Grozana, ravnateljica hotela »Ev
ropa«. Nato se je mnogo razpravljalo 
tudi o preselitvi pisarne, o kateri je po
ročal g. K ralj. Iz njegovega poročila 
izhaja, da  nam eravajo vsa združenja v 
Celju odkupiti obrtni dom, kar se bo v 
doglednem času izvršilo. Temu je sle
dilo še obširno poročilo zastopnika 
Zbornice, nakar se je občni zbor kon-

Združenje Prevalje. V prisotnosti 
zbor. svetnika g. Serec Josipa se je dne
11. januarja  vršila v restavraciji gosp. 
predsednika Rozmana Alojzija na P re
valjah redna letna skupščina, katere se 
je udeležilo vkljub slabemu vremenu 
razveseljivo število članstva. G. pred
sednik je uvodoma oprostil odsotnost 
zastopnika zveze, ki je glede ureditve 
trošarinskih zadev odpotoval v Beo
grad. Nato se je  spomnil umrlih čla
nov gg. Rifl Josipa, Arnold Marije in 
Krivca Ivana, katerim  so navzoči za
klicali v počastitev njihovega spomina 
3-kratni »Slava«. Gosp. predsednik je 
omenil obširno delo uprave in se dotak
nil raznih perečih vprašanj, kakor n. 
pr. povrnitev vojne škode povzročene 
v letih 1918 do 1920, nadalje kmečke 
zaščite, o njegovem poslovanju pri re 
klamacijskem odboru v Mariboru itd. 
Poročilo predsednika je bilo soglasno 
sprejeto. Obračun izkazuje p ri dohod
kih 29.849 din vštevši saldo iz leta 1938. 
pri izdatkih pa 25.377 din, tako  da 
ostane za leto 1940. prebitek 4.472 din. 
Obračun je bil soglasno sprejet. P ro
račun izkazuje p ri dohodkih 30.012 din 
p ri izdatkih 22.927 din, tako da znaša 
predvideni presežek za leto 1941. din 
7.085. Članarina se bo pobirala po 
istem ključu kot v letu 1939., k ar se je 
brez ugovora sprejelo in odobrilo. V 
zadevi obdavčitve gostinstva in nove 
davčne reforme, je dal g. predsednik 
podrobna pojasnila nakar je poročal še 
g. svetnik Serec Josip o delovanju go
stinskega odseka. Po obširni debati se 
je  zaključila redna letna skupščina v 
polnem soglasju.

Združenje Šoštanj. Pod predsed
stvom g. Ivana K unsta se je vršil dne
12. januarja  t. 1. dopoldan v njegovih 
lokalih redni občni zbor, katerega se 
je udeležil v zastopstvu Zbornice in 
zveze tudi zbor. svetnik in zvezni od
bornik g. Vojko Sribar. G. predsednik 
je po običajnem pozdravu članstva in 
zveznega odposlanca podal pregled o 
delu zadružne uprave, nakar je podal 
poročilo g. tajn ik  iz katerega sledi, da 
se število članstva ni povečalo, da za

znamuje združenje tri sm rtne slučaje, 
j da je bilo pet rednih sej in še ostale pi- 
| sarniške zadeve. Nato se je  oglasil k 

besedi g. Sribar Vojko te r razčlenil na 
drobno novo trošarinsko uredbo in 
njen pravilnik omenjajoč, da je zveza 
pokrenila takoj potrebne korake, v 
svrho ukinitve trošarinskih registrov 
in drugih sitnosti, ki jih  nova uredba 
predvideva. K ot izkušeni član davčne
ga odbora je podal tudi teh tna  pojas
nila v raznih davčnih vprašanjih te r 
priporočal največjo pazljivost pri se
stavi davčnih napovedi. Poročilo zvez
nega delagata se je z odobravanjem 
vzelo na znanje. Iz blagajniškega po
ročila pa posnemamo, da so znašali do
hodki 13.842 din, izdatki pa 10.631 din.
V imenu nadzornega odbora je podal 
poročilo g. Tajnšek Josip te r priporo
čal razrešnico, ki se je tudi soglasno 
■odobrila. Proračun izkazuje pri dohod
kih in izdatkih 10.111 din te r se je tudi 
isti soglasno odobril. G. Blatnik Simon 
omenja kot član reklamacijskega odbo
ra  njegovo delo te r poudarja važnost 
pravilno sestavljenih pritožb proti vi
soki davčni odmeri na reklamacijski 
odbor. Letošnje leto je bilo veliko š te 
vilo prizivov ugodno rešeno. G. Dober- 
šek se je pritoževal proti nedovoljene
mu točenju vina in sadjevca od stran i 
kmetov in o pomanjkljivi kontroli fi
nančnih organov. Potem ko so bile ob
ravnavane še razne druge stanovske 
zadeve je bil občni zbor zaključen.

Višek užitka pri kosilu
ni znabiti kaka posebno rafinirano priprav
ljena jed, ampak občutek, kadar vstanete 
od mize. Zgodi se, da od z vsemi mogo
čimi slasticami obložene mize vstanete ven
dar nezadovoljni. Želodec Vam stavka, in 
prebavni aparat Vam narekuje, da nekaj ni 
v redu. — Tu morate napraviti zopet red ! 
Dobro sredstvo za dosego je naravna Ro
gaška slatina. — Pijte pred in po kosilu po 
en kozarec in po možnosti tudi zjutraj na 
tešče, pa bo Vaša prebava kmalu zopet v 
redu. Lahko bodete zopet brez skrbi jedli 
kar Vam tekne.

Pri mizi naj torej nikdar ne 
manjka Rogaška slatina!

Združenje Žalec. Pod predsedstvom 
g. predsednika Ivana V iranta se je 12. 
jan u arja  vršil v njegovih prostorih 
redni občni zbor. Uvodoma se je gosp. 
predsednik spomnil v preteklem letu 
umrlih članov. To so gg. Ivana Fišer, 
Ivana Vaš in A lbert Cvenk. V predsed- 
stvenem poročilu se je opisalo borbo 
združenja za ureditev važnih in na 
dnevnem redu stalno se nahajajočih 
gostilniških vprašanj. Zalibog 9a so 
zunanje kakor tudi notranje politične 
razmere onemogočile, da  bi se ta  važna 
vprašanja, ki se ne tičejo samo našega 
stanu, temveč celokupnega narodnega 
gospodarstva, spravile iz mrtve točke. 
Zadružnih sej je bilo 4. V preteklem 
letu. se je vršil tudi enodnevni kletarski 
tečaj, katerega se je udeležilo nad po
lovico članstva. Zborovanja se je ude
ležil v zastopstvo Zbornice g. Vojko 
Sribar, v zastopstvu zveze pa njen rav
natelj. Po pozdravu zbor. svetnika je 
nato podal zvezni odposlanec, ki je pri
spel ravnokar iz konference v Beogra
du podrobno poročilo, k jer je omenil, 
da se bodo trošarinski registri v do
glednem času ukinili. Nato se je ob
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ravnavalo blagajniško poročilo, ki iz
kazuje p ri dohodkih 17.326 din, pri iz
datkih pa 14.313 din. S tem se je tudi 
premoženje združenja dvignilo na 8685 
din. G. Kopriva Anton je v imenu nad
zornega odbora predlagal razrešnico, 
ki je bila soglasno sprejeta. Proračun 
izkazuje pri dohodkih in izdatkih din 
10.615, ki se je tudi v polnem soglasju 
odobril. Nato se je razvila še obširna 
debata v raznih stanovskih zadevah, 
nakar je  g. predsednik zaključil dobro 
obiskani občni zbor.

Združenje Sv. Ju rij ob juž. žel. Dne 
14. t. 1. je imelo združenje v Sv. Juriju  
ob juž. žel. pod predsedstvom g. An
tona Solinca v prostorih najstarejšega 
tovariša g. Zupanca v Selah redno let
no skupščino. Udeležba članstva je bila 
izredno velika, kar kaže na  zelo razvito 
stanovsko zavest. Po pozdravnem na
govoru se je  prečital zapisnik zadnjega 
občnega zbora, nakar je po tajniškem 
poročilu sledilo tudi poročilo blagajni
k a  iz katerega je razvidno, da je imelo 
združenje 3.768.75 din dohodkov in din 
3.368.50 izdatkov. Na predlog nadzor
stvenega odbora se je izrekla blagajni
ku razrešnica. Proračun za leto 1940. 
pri dohodkih in izdatkih 3.240 din te r 
je bil soglasno sprejet. Občnega zbora 
se je udeležil tudi predsednik celjskega 
združenja g. Sane, ki je prinesel po
zdrave obolelega zveznega ravnatelja, 
nakar se je sklenilo, da se po ozdravi
tv i istega skliče nov sestanek. S tem 
je  bil zadružni občni zbor končan.

Združenje Zagorje- V gostilni gosp. 
Renčofa se je vršil dne 16. I. popoldan 
pod predsedstvom g. Ivana Drnovška 
in v prisotnosti zastopnika sres. načel
nika g. Pleničar Franca, zbor. svetnika 
g. Šribarja te r zveznega odposlanca 
redni občni zbor. Po predsedniškem po
ročilu je bilo podano tajniško poročilo, 
iz katerega posnemamo, da šteje 57 
članov in da je imela zadružna uprava 
precej posla z raznimi ovadbami zoper 
šušm arje itd. Obračun izkazuje vštev- 
ši tudi gotovino iz preteklega leta din 
18.129, izdatki pa 7.046 din, tako da je 
zadružno premoženje naraslo na 11.082 
din. Preglednika gg. Koprivc in Blei- 
weis s ta  predlagala razrešnico, ki se je 
tudi soglasno osvojila. Proračun za 
leto 1940. izkazuje 6.045 din pri dohod
kih, pri izdatkih pa 4.475 din, ki se je 
tudi soglasno sprejel. Zastopnik sre- 
skega načelstva g. Pleničar pozdravi v 
imenu oblasti vse člane in želi še na- 
daljno uspešno zadružno delo. Nato 
s ta  sledili poročili zborničnega in zvez
nega odposlanca, nakar je bil občni 
zbor zaključen.

Združenje na Jesenicah. Pod pred
sedstvom novega predsednika g. Bru- 
nar M atka se je vršila dne 17. januar
ja  v gostilni g. M esarja na Jesenicah 
ob navzočnosti 52 članov redna letna 
skupščina, katere se je udeležil tudi 
zvezni odposlanec. V predsedniškem 
poročilu je g. B runar poročal, da je 
sredi leta odložil predsedniško mesto g. 
Malešič Božidar, nakar je on vodil na 
zahtevo odbora predsedniške posle. O- 
menil je nadalje v kratkem  pregledu 
še delo združenja, nakar je podal po
drobno poročilo g. tajnik, v katerem  je 
navedel, da šteje združenje 98 članov, 
da je imelo pet rednih sej, da se je vpi
salo tr i nove elane in da se je prigla
silo šest učencev. Blagajniško poroči
lo omenja, da je bilo dohodkov v letu 
1939. računši še ostanek iz leta 1938. 
skupno 18.249,25 din, dočim se je iz
dalo 10.232.25 din. Proračun izkazuje 
Pr i izdatkih in dohodkih 6300 din. P ro 
račun in obračun s ta  bila soglasno 
sprejeta. Zvezni odposlanec je podal 
pregledno poročilo o delovanju zvezne 
uprave v preteklem poslovnem letu, 
katerega je navzoče članstvo z zanima
njem poslušalo in vzelo z odobrava
njem na znanje. P ri novih volitvah so 
'bili izvoljeni sledeči gg. člani uprave: 
B runar Matko, Janša Joško, Mesar Fr., 
Baloh Franc, Peklar Magda, Zavrl Ma
tevž, Mulej Stanko, Ocepek Karol, Ko
bal Franc, Zore Leopold, Žerjav Aloj
zij in Dežman Franc. Za namestnike 
so bili izvoljeni gg.: Kostanjšek Albin, 
Vilman Pavla in Ferjan Franc. Za nji
hove namestnike pa gg. Mencinger J a 
nez, Herman Marija, Poljšak Marija. 
Po izčrpanem dnevnem redu je g. pred
sednik Brunar zaključil občni zbor.

Združenje Ribnica. V gostilni gosp. 
predsednika B regarja se je dne 22. ja 
nuarja  popoldan v navzočnosti zastop
nika zveze vršila 14. redna letna skup
ščina združenja v Ribnici. Uvodoma se 
je g. predsednik spomnil umrlih članov

gg. Kovačič Ivana in Bartol Jerneja 
te r oprostil slabo udeležbo, ker je bilo 
ogromni večini nemogoče zaradi snež
nih zametov prispeti na občni zbor. V 
pretečenem letu je bilo delo združenja 
zelo živahno in se je s složnim medse
bojnim delom skušalo vedno varovati 
interese in koristi združenja, kakor 
tudi vsakega posameznega člana. Pred
sedniško poročilo se je vzelo brez de
bate na znanje. Tajniško poročilo je 
podal g. Arko, ki je naglasil, da šteje 
združenje 105 članov in da se je član
stvo zvišalo za enega člana. Upravni 
odbor je imel tri' redne seje, na katerih 
so se prečitali došli dopisi in reševale 
tekoče zadeve. Iz blagajniškega poro
čila posnemamo, da je 7.631.50 din do
hodkov, izdatkov pa 6.292.50 din. P re
moženje združenja znaša potem takem 
10.670 din. G.. Skrabec Stanko je po
dal poročilo nadzornega odbora ter 
predlagal razrešnico upravi, ki je bila 
soglasno sprejeta. Proračun za 1. 1940. 
pa predvideva pri dohodkih 5.680 din, 
pri izdatkih 7.340 din te r se bo pri
m anjkljaj kril iz premoženja združe
nja. Nato je podal zvezni odposlanec 
obširen re fera t o delovanju zveze te r 
je istočasno obrazložil razne zadeve, ki 
se tičejo gostilničarskega stanu. Po 
obravnavanju ostalih zadev se je občni 
zbor zaključil.

Združenje Kočevje. V prostorih go
stilne »Harde« se je vršil pod predsed
stvom g. Avgusta Verderberja dne 22. 
januarja  1940. dop. redni občni zbor 
Gostilniškega združenja v Kočevju. V 
navzočnosti 58 članov in odposlanca 
zveze, kakor tudi odposlanca sreskega 
načelstva je podal g. predsednik Ver- 
derber obširno poročilo poudarjajoč pri 
tem, da se ni moglo v preteklem po
slovnem letu doseči takih uspehov ka
kor bi bili želeli. Zalibog, da ne more
mo naenkrat odstraniti te težkoče, ki 
nas tarejo posebno v zadnjem času, 
ker to ne odvisi od nas, temveč od ure
ditve prilik, ki vladajo danes v Evropi. 
Tako je g. predsednik Verderber raz
tolmačil več ali m anj brezuspešen trud 
stanovskih organizacij in pa njihovo 
težko delo. Za njim je podal navzoči 
zvezni odposlanec obširno poročilo, ki 
ga so navzoči vzeli na znanje. Iz ta jn i
škega poročila posnemamo, da šteje 
združenje 152 članov in da je imela 
uprava pet sej. Umrla sta  člana gg. 
Baucer Karol in Lakner Josip. Tudi 
zveznega občnega zbora se je združenje 
Kočevje udeležilo v precejšnjem šte
vilu.

Blagajniško poročilo izkazuje na do
hodkih 27.305 din, v izdatkih pa 22.870 
din te r je bil v preteklem letu porav
nan p ri zvezi ves dolg tako, da je zdru
ženje že v letu 1939. plačalo zvezi na 
račun članarine za leto 1940. 1.444.50 
din. G. E rker Karol je kot predsednik 
nadzornega odbora ugotovil najlepši 
red in predlagal razrešnico upravi, ki 
se je tudi soglasno sprejela. Proračun 
za leto 1940., ki izkazuje pri izdatkih 
in dohodkih 11.870 din je bil soglasno 
odobren. Pri slučajnostih je dal gosp. 
predsednik navzočim še točna navodi
la glede sestave prijav za pridobnino 
in poslovni promet, nakar je zaključil 
občni zbor.

Združenje P tuj. V nabito polni dvo
rani restavracije zbor. svet. g. Berliča 
Joška se je vršil pod predsedstvom g. 
Fr. Mahoriča in v navzočnosti zvezne
ga odposlanca dne 1. februarja  t. 1. 
redni občni zbor združenja v Ptuju. 
Zborovanje ge je vršilo v najlepšem re
du in v popolnem razumevanju navzo
čega članstva. Dolgoletni in zaslužni 
predsednik g. Mahorič Franc je podal 
svoje poročilo o poslovanju upravnega 
odbora, o uspehih in neuspehih inten
zivnega dela in o vsestranskem napo
ru, ki ga je imel odbor. Med svojim 
poročilom se je spomnil g. predsednik 
umrlih članov, katerih spomin se je po
častil s trikratnim  »Slava«. G. tajnik 
je poročal o adm inistrativnem pošlo- j 
vanju te r omenil, da šteje združenje ! 
170 članov. Posebno je poudarjal nad
logo vinotočarjev pod vejo, saj je v 
preteklem letu obratovalo kar 139 vi
notočev, na katerih se je potočilo, v 
koliko je bilo seveda prijavljeno — 
56.211 litrov vina. Združenje je v pre
teklem letu priredilo lepo uspeli ser
virni tečaj, katerega je uspešno konča
lo 36 tečajnikov. Proračun, ki izkazuje 
pri dohodkih in izdatkih 19.035 din je 
bil soglasno odobren. Nato s ta  zbor. 
svetnik g. Berlič in zvezni odposlanec 
podala obširno poročilo o delovanju

zbornice in zvezne uprave te r o njenih 
zavzemanjih za pravilno ureditev tro- 
šarinskih predpisov itd. Navzoči so to 
poročilo z ploskanjem vzeli na znanje.

Po lepo uspelem občnem zboru so 
bili zborovalci povabljeni na ogled ob
širnih vinskih kleti in na pokušnjo vi
na od »Vinarske zadruge« v Ptuju, kar 
bodo, vsi obiskovalci obdržali v trajnem  
spominu.

Raznoterosti
— Vinska razstava in sejm v S večini. 

Pripravljalni odbor za vinsko razstavo 
in sejm v Svečini nam sporoča, da se 
vrši razstava v nedeljo dne 5. m aja v 
prostorih banovinskega posestva v Sve
čini. Razstavljenih bo 132 kakovostno 
prav dobrih do odličnih vin. Na prodaj 
je  okrog 1200 hi vina po razmeroma 
nizki ceni. Pripravljalni odbor še poseb
no povdarja, da je Svečina obmejni 
k ra j in da bo vsak obiskovalec v veliki 
meri koristil našim narodnim interesom. 
Opozarjamo članstvo na  naznačeno po
vabilo pripravljalnega odbora te r  n a j
topleje priporočamo poset te  razstave. 
Uporabite nedeljsko povratno karto. 
Občni zbor Tujsko - prometne zveze v 
Mariboru se vrši dne 30. aprila 1940. 
ob 16. uri v hotelu »Orel« v Mariboru.

— Kako so delovali reklamacijski od
bori v letu 1939.? Gostilničarji, trgovci, 
obrtniki, industrijci in akadem. poklici 
so skupno vložili 1731 pritožb, ugodno 
je bilo rešenih 1183, zavrnjenih pa 548. 
Državni zastopnik se je pritožil: pri go
stilničarjih v 92 slučajih, pri trgovcih 
v 21, pri obrtnikih v 2 pri industriji v
2 in pri akadem. poklicih v nobenem 
slučaju.

— Proračun mesta Maribora. Mestni 
proračun za leto 1940-41. izkazuje pri 
izdatkih in  dohodkih po 64,353.520 din. 
Mestne doklade, pristojbine in davščine 
se pobirajo v istem iznosu kot v pre
teklem poslovnem letu. Gostilničarji 
plačajo trošarino na vino šele od soda, 
ki se dene na pipo, vendar le za one 
množine, ki jih  tekom 24 ur po prejemu 
prijavijo finančni kontroli. Trošarinska 
prostost za vino lastnega pridelka za 
lastno uporabo se gostilničarjem ne 
pripozna.

— Ali morajo gostilničarji - vinograd
niki plačati državno trošarino od pridel
ka v vinogradniški kleti? Uredba zahte
va plačilo drž. trošarine tud i od pridel
ka, ki je  v vinogradniški kleti, vendar 
se je zvezni upravi posrečilo izdejstvo- 
vati za gostilničarje-vinogradnike ugod
nost, da se jim na prošnjo pripozna nji
hova vinogradniška klet za shranišče 
brez plačanja shraniščne takse. Kdor pa 
ne vloži prošnje, da se mu prizna vino
gradniška klet brez plačila takse 214a 
za shranišče, ta  m ora naravno v naprej 
plačati državno trošarino od vsega pri
delka, ki ga ima v vinogradniški kleti.

Posvetovanje glede določitve mezd 
gostinskim nameščencem. Na željo De
lavske zbornice se je dne 27. februarja 
vršila v Delavski zbornici konferenca 
glede ureditve mezd gostinskim name
ščencem, med zastopniki zveze gostin
skih nameščencev in Zveze gostilničar
skih združenj. P ri tej konferenci je bila 
zastopana tudi Zbornica za TOI v L jub
ljani po svojem zastopniku.

— Gostinskih kuharskih tečajev ne 
bo. Zvezna uprava je v septembru lan
skega leta zaprosila bansko upravo, da 
bi odobrila 14-dnevne kuharske tečaje, 
kar pa je banska uprava s svojim re- 
šenjem z dne 13. februarja odbila češ, 
da bi bila doba za začetnike prekratka

in tudi za izvežbano kuharsko osobje ne- 
dovoljna. Zato priporoča, da se naj za- 
nimanke za take tečaje obračajo na go
spodinjske tečaje, k i jih  prire ja kme
tijsk i oddelek ali pa prosvetni oddelek 
kr. banske uprave. Trenutno se vrše 3- 
mesečni tečaji v Komendi, Vidmu - 
Dobrepoljah, Škocjan na Dolenjskem, 
Sv. Danijelu pri Prevaljah, Rog. Slatini, 
Sv. Lenartu v Slov. gor., Sv. M arjeti 
niže P tuja, Metliki in Veliki Polani do
čim se vrše 5-mesečni tečaji v Javor
niku, Makolah in Dol. Logatcu.

— Reorganizacija obrtnih združenj. 
Na vprašanje, če se tiče reorganizacija 
obrtnih združenj tudi naših združenj, 
pojasnjujemo, da se tozadevni ukrepi ne 
tičejo gostilničarskih organizacij.

— Potrdila k  prošnjam  za odpis davč
nih zaostankov se lahko izroče pozneje. 
Ker je  davčni oddelek finančnega mini
strstva spoznal, da ne bodo mogli posa
mezni davčni zavezanci priložiti svojim 
prošnjam  za odpis zaostankov do 22. 
m arca t. 1. vse potrebne dokaze odnosno 
potrdila, je  odredil, da se lahko vložijo

| prošnje za odpis davkov do 22. t. m. 
brez zahtevanih potrdil. Potrebna potr
dila in ostala dokazila lahko prosilci na- 
naknadno priložijo. Delo za reševanje 
predloženih prošenj za odpis zaostankov 
iz leta 1937. se m ora končati pri davč
nih upravah najkasneje do 15. junija, 
dočim jih morajo najkasneje do 20. ju 
n ija 1940 ta  oblastva predložiti pristojni 
finančni direkciji v nadaljni postopek.

— Proračun m esta Ljubljane. Ljub
ljanski proračun izkazuje 130,732.629 
din izdatkov in ravno toliko dohodkov, 
kar pomeni, da je  novi proračun v p ri
meri s prejšnjim  za 7,123.893 din višja. 
Občinska taksa od prenočišč, ki je vne- 
šena v dohodke sklada za pospeševanje 
tujskega prom eta je predvidena s 300 
tisoč din, torej istotoliko, kakor v prejš
njem občinskem proračunu.

— Kako si finančno ministrstvo za
mišlja ureditev vn ogradnjtike ga vpra
šanja? Po našem doznanju se v finanč
nem in kmetijskem m inistrstvu prav  
resno razpravlja vprašanje uničenja na
sadov s samorodnimi trtam i in z visoko 
obdavčitvijo ravninskih vinogradov. Gle
de šmarničnega nasada je pričakovati v 
najkrajšem  času obdavčitev samorodnih 
tr t ,  k ar pa se tiče ravninskih vinogra
dov v Banatu, Sremu, Bački itd., torej 
vinogradov, ki niso v vinorodnih legah, 
pa se proučuje trenutno donosnost po- 
edinih kultur. Po tej proučitvi bo vlada 
vinograde v nevinorodnih legah tako vi
soko obdavčila, da se bodo banaški ba
roni in drugi njihovi posnemalci teme
ljito premislili še nadalje konkurirati 
pravim vinogradnikom. Na ta  način na
m erava vlada zaščititi prave vinograd
nike, ker bo izločila ogromno količino 
slabega vinskega pridelka od vinskega 
tržišča, ki kvarno vpliva na vinske cene.

— Zopet milijoni za sanacijo zadrug. 
Ministrski svet je predpisal uredbo o sa 
naciji Zadružne zveze v Splitu, s katero 
se ji odpiše 10-milijonsko posojilo, ki ji 
je bilo odobreno leta 1931. Zanimivo bi 
bilo ugotoviti, koliko milijonov je država 
dosedaj prispevala za sanacijo raznih 
zadrug in njihovih zvez. Kakor se vidi 
je zadružno poslovanje vezano z velikan
skim rizikom, ki gre edinole na račun 
davkoplačevalcev. Nikdo še ni ugotovil 
kje leži vzrok, da so gospodarske zadru
ge povečini pasivne in da izbijejo edi
nole vsled milijonskih prispevkov iz 
državne blagajne.

— Pridelek vina v Dalmaciji v L 1939.
V območju izpostave banske uprave v 
Splitu se je lani pridelalo 726.900 hi vi
na. Od tega je bilo 218.100 hi belega in 
508.800 črnega vina, kar znači, da se je

P i v o v a r n a

los. Tscheiigi v
K orake c. 2 - Telefon 2335

priporoča s v o j e  i z b o r n o

f»i¥Q  S8JIJBO LJ8E 

K V A L I T E T E



Stran 8. »Gostilničarski vestnik« Štev. 3., 25. IV. 1940.

pridelalo za 104.400 hi manj, kakor pre
teklo leto. Zaradi raznih bolezni, ki so 
napadle trto , ni pridelek vina padel sa
mo v kvantitativnem , temveč tud i v 
kvalitativnem  pogledu.

— Dohodki in izdatki jugoslovenskih 
želeonic od leta 1918. dalje. V 21 letih 
so jugoslovenske železnice imele izdat
kov 37.268,922.293.82 din, dohodkov pa 
37.476,501.673.93 din. Dohodki presega
jo tedaj izdatke za 207,579.380.11 din.

— Hrvaški gostinski savez. Dne 15. 
aprila se je  vršila ustanovna skupščina 
H rvaškega gostinskega saveza v Za
grebu.

— Vmtev obiska jugoslovenskih ho
telirjev v Pešti. Pred 2 letoma so m ad
žarski hotelirji posetili jugoslovenske 
hotelirje v Beogradu, k jer so bili spre
je ti z največjo gostoljubnostjo. Naši 
hotelirji so vrnili obisk madžarskih ko
legov in so 8. t. m. odpotovali v Pešto. 
Bivanje naših hotelskih tovarišev se je 
vršilo po sledečem re d u : 9. m .  je  bil po
zdrav na kolodvoru v Pešti, nato razde
litev gostov po hotelih, ob 10. uri raz
gled m esta z autokarom, ob 13. uri po
ložitev venca na grob Neznanega juna
ka, ob 13.30 skupno kosilo v hotelu 
»Ungaria«, ob 21. uri je  priredila Zveza 
madžarskih hotelirjev galo večerjo, na
k a r je  sledil poset peštanskih nočnih lo
kalov. 10. m arca je  bil obisk poštan- 
so dali jugoslov. hotelirji svojim mad
žarskim kolegom gala-kosilo v restav
raciji »Tarijan«, ob 19.30 je bila pred
stava v kr. operi. 11. HI. je  bil ogled trž 
nice in ostalih ustanov, ki skrbijo za 
prehrano m esta Pešte, ob 12. u ri je bil 
ogled pivovarne Dreher, nakar je sledilo 
kosilo, ki ga je  dala pivovarna, ob 16. 
uri je  bila konferenca hotilrjev, ob 20.30 
pa večerja, ki jo je  bila dala zveza tu ri
stičnih ustanov. 12. m arca je  bil ogled 
državnih vinskih kleti v Budafoku, ob 
13. pa skupno kosilo v narodni restav
raciji, nakar je sledil odhod iz Pešte.

— Tujsko prometna propaganda v 
Nemčiji. Tujsko prometni činitelji trdijo, 
da so vse pokrenili v svrho pojačanja
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propagande v Madžarski, Romuniji, Bol
gariji, Italiji, najbolj pa v Nemčiji. Ka
kor sledi iz poročil, predlagajo naši tu j
sko prom etni činitelji, da naj bi nemške 
oblasti poslale v naše kraje rekonvale
scente, katerim  je potrebno okrepčilo po 
vojnih naporih. Merodajni krogi upajo, 
da bodo Nemci pristali na  ta  predlog, 
ker vendar dobro vedo, da bodo vsi do
bili pri nas prehrano po izbiri in v takšni 
meri, ki si jo danes ne morejo zamisliti 
v Nemčiji. Zaradi tega je ves propagan
dni m aterial za tu jsk i prom et poslan v 
največjem obsegu v Nemčijo.

— Interes Nemcev za Jugoslavijo. 
Zveza nemške industrije m otornih vozil 
je 15. aprila priredila v hotelu »Srpski 
kralj« večerjo, ob kateri priliki je  izre
kel kot domačin te  prireditve gen. rav 
natelj »Daimler Benza« g. Verlin zdra
vico, v kateri je  povdaril tudi t o - l e :  
»V Evropi s ta  dve državi, ki stoje v po
gledu turistične prihodnosti in privlač
nosti na prvem m estu med vsemi dru
gimi državami. To so Norveška z nje
nimi fjordi in Jugoslavija z njenim 
morjem, južnim podnebjem, planinami

in gostoljubjem«, kakor se vidi bo le
tošn ja sezona precej »turistično« razgi
bana.

Razglasi
Sresko načelstvo v Črnomlju objavlja 

razsodbo okrajnega sodišča v Črnomlju, 
s katero je prepovedano Banovcu F ran 
cu, posestniku v Dobličah, roj. 10. II. 
1901 zahajati v krčme od 21. I. 1940 do
21. I. 1941.

Mestno poglavarstvo v Ljubljani raz
glaša z dopisom z dne 22. III. 1940., 
da je ljubljansko okrožno sodišče za 
dobo 2 let obsodilo K arla Sedaja, briv
skega m ojstra v Ljubljani, na prepoved 
zahajanja v krčme.

Sresko načelstvo v K ranju razglaša 
sodbo okrajnega sodišča v Tržiču, s ka
tero je prepovedalo S itarju  Stanislavu, 
roj. 5. VII. 1912 na Golniku, po poklicu 
delavec, zahajanje v krčme do vključno 
26. I. 1941.

Mestni kapetanat v P tu ju  razglaša z 
razpisom pol. No. 487-1-40 z dne 7. m ar

ca 1940., da je Hernji Andreju ml., roj.
22. IV. 1911 v P tuju, prepovedano da
ja ti alkoholne pijače, nakar se posebno 
opozarjajo gostilničarji v mestu in oko
lici P tuja .

Sresko načelstvo v Celju razglaša raz
sodbo sreskega sodišča v Celju s katero 
je  prepovedano Veselaku Francu, roj.
13. IV. 1898. v Levcu, obč. Petrovče, 
zahajanje v krčme do 22. III. 1941.

Sresko načelstvo v Laškem razglaša 
razsodbo okrajnega sodišča v Laškem, 
s katero je prepovedalo rudarju  Kurni
ku Ivanu, roj. 29. IX. 1911., kakor tudi 
rudarju  Springerju Jožefu, roj. 6. IH. 
1918, zahajanje v krčme do 30. IX. 1940.

Biljard
dobro ohranjen, za obračati, po
ceni na prodaj. Vprašanja na 
»Gambrinovo dvorano«, Maribor.

I t_ P  E T E R  S T E P
(Lastnik Mirko Stepič)

Veletrgovina z vinom
L j u b l j a n a  VII, (Sp.  Š i š k a )
T e l e f o n  2 1 7  1
se priporoča cenj. gostilničarjem s s o l i d n o  p o s t r e ž b o
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Za BNdniMvi in Srarao t t t u u «  v (Wjn; Josip Kladnik. — Za lastnika: »Zveza zdraž. gostil, »brli dfcrav. banovin* v K^ublgani«: Perc Karol. — Oba v Geljn.


